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Simbolet e përdorura (shkurtesat) 

 

PKEE Plani Komunal për Efiçiencën e Energjisë 

EE Efiçienca e Energjisë 

BRE Burimet e Ripërtërishme të Energjisë 

BE Bashkimi Evropian 

TKE Traktati i Komunitetit të Energjisë 

ZKE Zyra Komunale për Energji 

ASK Agjencia e Statistikave të Kosovës 

REKOS Regjistrimi i popullsisë 2011 

MWH Megavat/orë 

KTOE Ekuivalent i Kiloton Naftës 

MZHE Ministria e Zhvillimit Ekonomik 

NMV Ndërmarrjet e Vogla dhe të Mesme 

EC Komuniteti Evropian 
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PËRMBLEDHJA (ABSTRAKTI) 

 

Planifikimi i energjisë, përfshinë marrjen e vendimeve që çojnë në ruajtjen e energjisë, përdorimin 

sa me racional i burimeve të energjisë për të siguruar një të ardhme të qëndrueshme. Efiçienca e 

energjisë në ndërtesa bazohet në disa faktorë: efiçienca teknike e ndërtesave, sistemeve të energjisë 

si dhe sjelljen e banorëve [1] . 

Qëllimi i kësaj teorie është paraqitja e një auditimi energjetik të objekteve të përzgjedhura në 

komunën e Drenasit. 

Është bërë një mostër e banorëve për të përcaktuar praktikat e tyre në lidhje me të, dhe qëndrimet e 

tyre ndaj përdorimit të energjisë dhe ruajtjes së saj. 

Me këtë hulumtim do të mundohemi të paraqesim se si duhet të bëhet kontrollimi i energjisë, duke u 

bazuar në simulime. Hulumtimi do të bëhet në të gjitha llojet e shfrytëzimit të energjisë. Modelet do 

të përdoren për zbulimin e defekteve dhe hulumtimin e humbjeve të energjisë. 

Rezultatet e secilës prej këtyre hulumtimeve do të tregojnë se si, përmirësimet thelbësore në 

efiçiencen e energjisë, mund të realizohen me përmirësime teknike. Efiçienca e energjisë mund të jetë 

një nxitës i rëndësishëm i çdo ndryshimi të shfrytëzimit të panevojshëm të energjisë, pasi ofron 

mundësi për të bërë ndryshime në këtë aspekt.  
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1. HYRJE 

 

Energjia luan një rol vendimtar në jetën tonë, duke na lejuar të kryejmë rutinat tona të përditshme dhe 

të ndërmarrim aktivitete ekonomike, sociale dhe zhvillimore. Në fakt, ne jemi aq të varur nga energjia, 

saqë është e vështirë të imagjinohet një gjendje moderne e jetesës pa furnizim të përballueshëm, të 

besueshëm dhe të përshtatshëm me energji. Energjia është jetë [2]. 

Energji do të thotë aftësi për të kryer punë, energji do të thotë lëvizje, ngrohtësi, jetë. Ajo është një 

forcë shtytëse e jetës sonë dhe vë në lëvizje gjithçka. 

Edhe në shtëpinë tonë në përdorim energji për të plotësuar të gjitha nevojat tona jetësore. Ne kemi 

nevojë për energji për tu ngrohur dhe për tu freskuar, për ujë të ngrohtë dhe për gatim, për ndriçim 

dhe për pajisjet tona elektrike dhe elektronike. Çdo gjë që ne bëjmë është e lidhur me energjinë në të 

gjitha format e saj.  

Burimet energjetike mund të klasifikohen si burime të rinovueshme dhe jo-rinovueshme (lëndët 

djegëse fosile). Për fat të keq, energjitë që mund të merret nga lëndët djegëse fosile janë të kufizuara 

për shkak se ato janë të shtershme dhe nuk mund të ripërtërihen.  

Energjia është pjesë e të gjitha aktiviteteve njerëzore. Shfrytëzimi i energjisë në mbarë botën ka rritur 

standardin e jetës në nivele të paimagjinueshme. Energjia termike edhe elektrike pothuajse plotësojnë 

të gjitha nevojat njerëzore, prandaj ne duhet të kemi kujdes të veçantë për kursimin apo menaxhimin 

e energjisë, pasi që kjo mund të konsiderohet si një burim i ri i energjisë. Menaxhimi i energjisë në 

Komunën e Drenasit, ka një historiat, për faktin se komuna e Drenasit ka qenë një nder komunat e 

parë në Kosovë, që është marrur me Efiqiencë të energjisë, duke filluar që në vitin 2008, përmes 

realizimit të projekteve të para në këtë fushë, konkretisht në Ndriçim Publik, përkatësisht në 

ndërrimin i trupave ndriçues  me poqa prej zhivës me P=300ë, në trupa ndriçues prej poqave natriumit 

me P=150 ë, me një kursim pre 100%, ( projekt i realizuar nga GIZ-i në bashkëfinancim më komunën, 

duke vazhduar me projektet tjera nëpër objekte shkollore, shëndetësore dhe ndriçim publik. 

Pas një bashkëpunimi të mirë ne mes të Komunës dhe Agjencisë se Kosovës për Efiqiencë të 

energjisë, komuna e Drenasit ka qenë komuna e parë që ka hartuar Planin Komunal për Efiqincë të 

energjisë  në bashkëpunim me Bashkimin e Evropian dhe AKEE për periudhën 2014-2017. 
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Qëllimet e energjisë dhe të ndërtimit të qëndrueshëm janë:  

• Reduktimi i humbjeve të nxehtësisë nga ndërtesa duke përmirësuar mbrojtjen termike të 

jashtme të saj, 

• Rritje e përfitimeve të nxehtësisë nëpërmjet orientimit dhe përdorimit të energjisë diellore, 

• Përdorimi i burimeve të rinovueshme të energjisë në ndërtesa (biomasë, energji diellore, 

energjia e erës, energjia gjeotermike etj, 

• Përmirësimi i efiçenses së energjisë në sistemin ngrohës të përdorur në ndërtesë; 

Planifikimi i energjisë është një tërësi në të cilën funksionet dhe format kanë efekt duke u bashkuar, 

të cilat nuk e japin të njëjtin rezultat nëse janë të ndara. Në këtë aspekt planifikimi i energjisë në 

industri është një punë e disiplinuar e cila është e strukturuar dhe e organizuar. 

Ruajtja e energjisë kërkon, menaxhim i cili duhet të jetë mirë i planifikuar. Pika qendrore e 

organizimit të studimeve të ruajtjes së energjisë është koncepti i planifikimit të energjisë. Me 

praktikën e programeve të mëdha të planifikimit të energjisë, mund të sigurohet vazhdimësi për 

ruajtjen e energjisë. 

 

2. KONCEPTET EKONOMIKE TË PLANIFIKUARA TË ENERGJISË 

2.1.1. Energjia e definuar 
 

Përkufizimi i energjisë ndryshon në varësi të fushës së studimit. Energjia përkufizohet si 'kapaciteti i 

një sistemi fizik për të bërë punë'. Energjia manifestohet në shumë forma: nxehtësia, drita, forca 

lëvizëse, transformimi kimik etj [3]. 

Energjia diellore është burimi primar i energjisë dhe fillimisht njerëzimi u mbështet në energjinë 

diellore dhe energjinë e lëvizjes së ujit ose ajrit për të kryer aktivitetet e tyre të dëshiruara. Kështu, 

energjia mund të gjendet në gjendje të ndryshme fizike dhe në forma të ndryshme. Këto energji mund 

të jenë të disponueshme në natyrë, por mund të mos përdoren dhe për këtë arsye nuk mund të kenë 

ndikim të drejtpërdrejtë në shoqëri.  

Ligji i parë i termodinamikes thotë - një masë ose energji nuk mund të krijohet dhe as të shkatërrohet 

- ajo mund vetëm të transformohet. Kjo siguron ekuilibrin e përgjithshëm të energjisë në çdo kohë.  
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Ligji i dytë i termodinamikës nga ana tjetër prezanton konceptin e cilësisë së energjisë. Ai sugjeron 

që çdo konvertim përfshin gjenerimin e energjisë së shkallës së ulët që nuk mund të përdoret për punë 

të dobishme dhe kjo nuk mund të eliminohet fare. Kjo imponon kufizim fizik në përdorimin e 

energjisë.  
 

2.2.2. Klasifikimet alternative të energjisë  

 

Energjia mund të merret nga burime të ndryshme. Çdo produkt i përdorur si burim energjie quhet si 

produkt energjie në statistikat e energjisë. Në mënyrë të ngjashme, aftësia për të bërë punë mund të 

lindë nga aftësia (ose potenciali) i burimit për të bërë punë (e njohur si energji potenciale, uji në një 

digë) ose manifestimi i saj në termat e fuqisë lëvizëse (e njohur si energjia kinetike si në rasti i erës 

ose valëve të baticës). Energjia mund të klasifikohet në kategori të ndryshme. [3] 

Format parësore dhe dytësore të energjisë  

Energjia primare është një formë e burimit të energjisë që nxirret nga një rezervë burimesh natyrore 

ose nga një grup burimesh dhe që nuk ka pësuar asnjë transformim apo konvertim përveç ndarjes dhe 

pastrimit. Shembujt përfshijnë qymyrin, naftën e papërpunuar, gazin natyror, energjinë diellore, 

energjinë bërthamore dhe hidroenergjinë ndër të tjera.  

Energjia dytësore nga ana tjetër i referohet çdo energjie që merret nga një burim energjie primare 

duke përdorur një proces transformimi ose konversioni. Produktet e naftës të përftuara nga nafta bruto 

pas ripërpunimit në një refineri janë një formë dytësore e energjisë.  

Energjia elektrike e marrë nga djegia e qymyrit është gjithashtu një energji dytësore pasi kërkon 

përpunimin e qymyrit për të prodhuar energji elektrike në një termocentral. Njohja e formave parësore 

dhe dytësore të energjisë është e rëndësishme për të shmangur numërimin e dyfishtë në statistikat e 

energjisë.  
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2.2.3. Format e rinovueshme dhe jo të rinovueshme të Energjisë  

 

Një burim energjie jo i ripërtëritshëm është ai ku energjia primare vjen nga një rezervë burimesh të 

vogla. Për shembull, qymyri ose nafta e papërpunuar vjen nga një rezervë fizike që u formua nën 

koren e tokës në të kaluarën gjeologjike dhe për këtë arsye këto janë energji të pa rinovueshme. Nga 

ana tjetër, nëse ndonjë energji primare merret nga një burim energjie vazhdimisht i disponueshëm, 

energjia njihet si rinovim. energji e aftë. Energjia diellore, era dhe të ngjashme janë energji të 

rinovueshme [3]. 

Disa rezerva mund të rinovohen dhe të përdoren si një energji e rinovueshme nëse konsumi (ose 

nxjerrja) e saj nuk kalon një kufi të caktuar. Për shembull, druri i freskët vjen nga një rezervë që mund 

të rimbushet natyrshëm nëse nxjerrja është më e vogël se rritja natyrore e pyllit. Megjithatë, nëse 

nxjerrja është mbi rritjen natyrore të pyjeve, stoku do të shterohej dhe burimi do të shndërrohej në një 

burim jo të rinovueshëm. Njohuria e aftësisë rinovuese të një produkti energjetik është e rëndësishme 

për qëllime të planifikimit të energjisë dhe vendimmarrjes. 

Energjitë tregtare janë ato që tregtohen tërësisht ose pothuajse tërësisht në treg dhe për këtë arsye do 

të kishin një çmim tregu. Shembujt përfshijnë qymyrin, naftën, gazin dhe energjinë elektrike. Nga 

ana tjetër, energjitë jo-tregtare janë ato që nuk kalojnë nëpër treg dhe rrjedhimisht nuk kanë një çmim 

tregu.  

Shembujt e zakonshëm përfshijnë energjitë e mbledhura nga njerëzit për përdorimin e tyre, 

veçanërisht biomasa  që përdoret në mënyrë tradicionale. Këto janë përdorur zakonisht në shumë 

vende aziatike dhe afrikane, veçanërisht në zonat rurale. Për shembull, vendet aziatike dhe Afrika 

përbëjnë pothuajse 50% të përdorimit global të biomasës së ngurtë dhe këto forma energjish sigurojnë 

rreth 83% dhe 74% të përdorimit të energjisë rezidenciale përkatësisht në Afrikë dhe Azi  

Por kur një energji jo-tregtare hyn në treg, sipas përkufizimit të mësipërm, produkti energjetik bëhet 

një formë komerciale e energjisë. Kufiri mund të ndryshojë me kalimin e kohës dhe në varësi të 

vendndodhjes. Për shembull, më herët drutë e karburantit vetëm grumbulloheshin dhe nuk shiteshin 

në treg. Prandaj ishte një formë energjie jokomerciale.  

Energjitë moderne janë ato që kërkojnë teknologji moderne për t'i përdorur ato. Nga ana tjetër, 

energjitë tradicionale janë ato që përftohen duke përdorur metoda tradicionale të thjeshta. 

Konvencionale dhe jo-Energjitë konvencionale  

Ky klasifikim bazohet në teknologjitë e përdorura për të kapur ose shfrytëzuar burimet e energjisë.  

Energjitë konvencionale janë ato që fitohen përmes teknologjive të përdorura zakonisht.  
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Zinxhiri i sistemeve ose aktiviteteve të nevojshme për të siguruar furnizimin me energji njihet si 

sistemi i furnizimit me energji. Sistemi i furnizimit përbëhet nga aktivitete të lidhura me furnizimin, 

aktivitetet e transformimit të energjisë dhe konsumi i energjisë. 

Proceset e transformimit zakonisht përfshijnë një sasi të konsiderueshme humbjesh. Transporti dhe 

transmetimi i energjisë gjithashtu përfshin humbje. Përdoruesit e fundit përdorin forma të ndryshme 

energjish për të plotësuar nevojat e ftohjes, ngrohjes, ndriçimit, fuqisë lëvizëse, etj. 

 

 

 
Figura 1.1 Zinxhiri i furnizimit me energji 

Rëndësia relative e segmenteve të mësipërme varion nga një vend në tjetrin dhe madje nga një 

karburant në tjetrin në varësi të, në një masë të madhe, disponueshmërisë së burimeve në një vend të 

caktuar. Për një vend të pasur me burime, segmenti i ofertës është dukshëm i zhvilluar mirë, ndërsa 

për një vend të varfër me burime segmentet e transformimit dhe përdorimit përfundimtar priren të 

jenë më të zhvilluara.  

Një vend eksportues i energjisë mund të eksportojë energji primare si dhe forma dytësore të energjisë 

në varësi të struktura dhe kompleksiteti i komponentit të tij të transformimit të sektorit. Shumë vende 

në zhvillim të pasura me burime mbështeten në eksportet e produkteve parësore dhe importet e 

produkteve të dyta për shkak të lehtësirave të pamjaftueshme të transformimit.  

Aktivitetet ndryshojnë sipas llojit të energjisë. Për energjitë e pa rinovueshme, eksplorimi, zhvillimi 

dhe prodhimi i karburantit (ve) përbën hapin e parë.  

Një shumëllojshmëri teknikash eksploruese përdoren për të identifikuar vendndodhjen e burimit, por 
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vetëm shpimi i një vrime mund të konfirmojë ekzistencën e stokut. Pas konfirmimit të aftësisë 

ekonomike dhe të fizibilitetit teknik të nxjerrjes së stokut, ara zhvillohet dhe vijon prodhimi. 

Karburanti i prodhuar në këtë mënyrë shpesh kërkon pastrim, përfitim dhe përpunim për ta bërë atë 

të përdorshëm. Proceset e pastrimit dhe përfitimit përdoren për të hequr papastërtitë duke përdorur 

procese të thjeshta pastrimi. Karburanti më pas transportohet në qendrat e konvertimit ose përdorimit.  

Shumica e formave të energjive nuk mund të përdoren si të tilla dhe kërkojnë përpunim (p.sh. nafta e 

papërpunuar në produktet e naftës). Në mënyrë të ngjashme, në varësi të kërkesës së konsumatorëve, 

karburantet gjithashtu i nënshtrohen proceseve të konvertimit për t'i kthyer ato në forma të preferuara 

(p.sh. në energji elektrike). Konvertimi përfshin humbje të konsiderueshme të energjisë. Energjia e 

përpunuar dhe e konvertuar më pas duhet të transportohet te konsumatorët. Kjo gjithashtu përfshin 

humbje në transmetim. Para konsumimit, mund të ruhet pak. 

 

 2.4. Kuadri i Kontabilitetit të Energjisë  

 

Kuadri i kontabilitetit të energjisë është ai që mundëson një kontabilitet të plotë të burimeve të 

energjisë nga burimet origjinale të furnizimit përmes proceseve të konvertimit në kërkesat e 

përdorimit përfundimtar, duke shmangur të gjitha numërimet e dyfishta. Duke llogaritur të gjitha 

humbjet e konvertimit, kjo kornizë ofron një kontabilitet shterues për përcaktimin e burimeve dhe 

përdorimeve të energjisë [3]. 

 
Figura 1.2 Furnizimi energjetik 

Proceset e transformimit të përdorura zakonisht janë ripërtëritja e naftës, prodhimi i energjisë 

elektrike, ndarja dhe konvertimi i gazit, prodhimi i koksit nga qymyri, etj. Megjithatë, ashtu si me 
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informacionin e furnizimit, transformimi ose konvertimi është gjithashtu një seksion specifik i 

llogarisë së energjisë për një vend dhe normalisht do të ndryshonte midis vendeve.  

Seksioni i konvertimit përfshin gjithashtu informacion mbi energjinë e përdorur nga industritë e 

energjisë dhe humbjet e transmetimit dhe shpërndarjes. Të dy këta elementë mbajnë një shenjë 

negative pasi paraqesin reduktim të burimeve të energjisë për përdorim nga konsumatorët.  

Përdorimi i vetë sektorit të energjisë është energjia e përdorur në procesin e prodhimit (të themi në 

rafineri, termocentrale, miniera qymyri, fusha nafte, etj.). Megjithëse ky është në thelb konsumi i 

energjisë dhe rrjedhimisht pjesë e kërkesës për energji, përdorimi i vetë sektorit trajtohet veçmas për 

të marrë një pamje të qartë të përdorimit të energjisë në pjesën tjetër të ekonomisë.  

Humbjet e transmetimit dhe shpërndarjes janë mbetjet në sistemin e shpërndarjes - të tilla si 

tubacionet, rrjeta elektrike vepra që nuk mund të eliminohen fare. Seksioni i fundit kap energjinë e 

disponueshme për konsumatorët përfundimtarë. Për sa i përket bilancit, kjo është shuma e mbetur e 

disponueshme për konsum të brendshëm nga furnizimet parësore pas kontabilitetit për konvertim.  

Termi i diferencës statistikore përdoret si zë balancues. Shenja e tij do të tregonte nëse totali i ofertës 

është më i lartë (duke kërkuar kështu një zbritje të një sasie balancuese) ose më të ulët (duke kërkuar 

kështu një sasi balancuese) se totali i kërkesës. 

Në përgjithësi, trajtimi i stoqeve, import-eksportet, prodhimi primar i energjisë elektrike, konsumi i 

energjisë elektrike, jopërdorimi i energjisë dhe detajet e procesit të konvertimit krijon dallime. Në 

mënyrë të ngjashme, mbulimi dhe theksi mund të jenë të ndryshëm: për shembull, disa mbulojnë 

vetëm energji tregtare ndërsa disa të tjera përfshijnë energji më të reja dhe tradicionale.  

 

2.6. Llogaritë e Mallrave dhe bilanci i përgjithshëm i energjisë  
 

Janë krijuar dy llogari bazë për të regjistruar transaksionet e energjisë për secilin dhe të gjitha burimet 

e energjisë, nga prodhimi ose importi deri te konsumi përfundimtar.  

Llogaritë e Mallrave të Energjisë (ECA) -  tregojnë të gjitha burimet përkatëse të një malli të energjisë 

në njësitë e tyre origjinale të matjes (ton, fuçi, metra kub, etj.).  

Llogaria e mallrave përdor një format i cili konceptualisht është i ngjashëm me një llogari të parave 

të gatshme dhe kap informacionet dhe daljet e një malli energjie në nivel kombëtar (IEA2005).  

Duke qenë se çdo industri energjetike ka veçoritë e veta në lidhje me njësinë e raportimit, një llogari 

e mallit jep informacionin në njësi origjinale dhe balancimi bëhet për secilën lëndë djegëse (përgjatë 
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kolonës), por kolonat e një ECA nuk mund të krahasohen drejtpërdrejt për shkak të mungesa e një 

njësie të përbashkët referimi. Prandaj, llogaria e mallrave nuk ka një kolonë totale dhe nuk lejon asnjë 

vlerësim të përgjithshëm të sistemit energjetik. Bilanci i përgjithshëm i energjisë e largon këtë 

problem [3]. 

 

2.7. Kontabiliteti i energjive tradicionale  

 

Deri më tani, fokusi ka qenë në energjitë tregtare, por energjitë tradicionale (TE) luajnë një rol të 

rëndësishëm në shumë vende, duke përfshirë shumicën e vendeve në zhvillim. Pjesa e energjive 

tradicionale ndryshon në mënyrë të konsiderueshme nga një vend në tjetrin, por kontributi i saj varion 

nga një e treta në gjysmën e kërkesës totale për energji të shumë vendeve [3]. 

-Të dhënat e Energjisë dhe Bilanci i Energjisë vendet në zhvillim.  

Përqindja mund të jetë edhe më e lartë në zonat rurale ku energjitë komerciale/moderne përdoren më 

pak. Energjitë tradicionale mund të fitohen përmes blerjes ose mbledhjes ose një kombinimi kombi i 

blerjes dhe grumbullimit. Për këtë arsye, energjitë tradicionale klasifikohen gjithashtu si energji jo-

tregtare.  Megjithatë, ka pasur një tendencë progresive drejt monetizimit të këtyre energjive, 

veçanërisht të drurit të karburantit, edhe në zonat rurale. Kur një energji tradicionale merr pjesë në 

tregti, sipas përkufizimit ajo bëhet një energji tregtare, megjithëse mbetet një lëndë djegëse 

tradicionale. Energjitë tradicionale tashmë konkurrojnë me lëndë djegëse të tjera në aktivitetet 

prodhuese në përdorime shtëpiake, tregtare dhe industriale. Shumica e familjeve, veçanërisht në zonat 

rurale të vendeve në zhvillim, varen nga këto burime jo vetëm për nevojat e tyre të gatimit, por edhe 

për funksionimin e fermave, ngrohjen e ujit, etj. Edhe pse energjitë tradicionale mbizotërojnë në zonat 

rurale, përdorimi i tyre nuk kufizohet vetëm atje.  

Konsumatorët urbanë dhe industrialë përdorin gjithashtu një sasi të konsiderueshme të burimeve të 

tilla. Pavarësisht se luan një rol të rëndësishëm në ekonominë e shumë vendeve në zhvillim, 

informacioni statistikor për këto energji është relativisht i dobët. Në shumë raste, bilancet e energjisë 

nuk përfshijnë energji të tilla. Kudo që ato përfshihen, mbulimi mund të jetë i pjesshëm.  

Në mënyrë të ngjashme, llogaritë kombëtare gjithashtu nuk mbulojnë aktivitetet e përfshira në 

furnizimin tradicional me energji, kryesisht për shkak të problemit të vlerësimit. Aktivitetet 

jomonetare zakonisht zënë një peshë shumë më të madhe se pjesa e financuar në energjinë rurale të 

shumë vendeve në zhvillim.  
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Problemi ndërlikohet më tej nga fakti se energjia nuk është për konsum të drejtpërdrejtë, por përdoret 

për të nxjerrë disa përdorime përfundimtare, të cilat mund të plotësohen nga një numër 

zëvendësuesish.  

Vlerësimi i kontributit në terma monetarë, kur disa janë fituar nëpërmjet aktiviteteve jomonetare, 

mbetet problematik. Megjithatë, neglizhimi i energjive tradicionale dhe kontributi i tyre nuk është 

zgjidhje pasi kjo krijon një sërë problemesh serioze. Së pari, neglizhimi i një burimi dominues të 

energjisë nga çdo analizë nënvlerëson kërkesën dhe ofertën e energjisë në një vend. Së dyti, zvogëlon 

besueshmërinë e analizës dhe paraqet gabime në analizë dhe përshkrime të politikave.  

Për shembull, çdo politikë për brendësimin e kostove mjedisore të karburanteve komerciale humbet 

besueshmërinë në një ekonomi në zhvillim kur energjitë tradicionale përjashtohen nga analiza, pasi 

karburantet komerciale dhe tradicionale janë plotësuese me njëra-tjetrën. Kjo jo vetëm e nënvlerëson 

problemin, por edhe e keqinterpreton atë. Së treti, përjashtimi i kontributit të aktiviteteve të përfshira 

në furnizimin nga llogaritë kombëtare nënvlerëson produktin kombëtar dhe rëndësinë e këtyre 

aktiviteteve ekonomike.  

Një sërë çështjesh lindin në trajtimin e energjive tradicionale në bilancin e energjisë. Përdoruesit 

shpesh i mbledhin dhe i përdorin ato dhe në raste të tilla nuk ka transaksione të regjistruara që mund 

të mbështeten për qëllime statistikore.  

Njësitë jo standarde (të tilla si tufat, çanta, ngarkesat e kokës, ngarkesat prapa, shporta, kova, etj.) të 

përdorura për të përshkruar dhe matur energjitë tradicionale e bëjnë shumë të vështirë marrjen e 

informacionit të saktë rreth furnizimit dhe përdorimit të energjisë. Në mënyrë të ngjashme, prodhimet 

e impianteve të biogazit me madhësi shtëpiake që ofrojnë energji për gatim dhe ndriçim në shumë 

vende në zhvillim nuk regjistrohen ose monitorohen. Si pasojë, duhet të vlerësohet kontributi i 

biomasës ose biogazit. 

Vlerësimi i furnizimit me energji nga biomasa kërkon sasinë fizike të inputeve dhe vlerat e tyre 

kalorifike, por ato janë të vështira për t'u vlerësuar. Shumica e burimeve të biomasës merren si 

nënprodukte të aktiviteteve të përgjithshme në lidhje me prodhimin bujqësor, përpunimin e të korrave 

dhe mirëmbajtjen e blegtorisë.  

Këto burime kanë përdorime të shumta si foragjere, lëndë djegëse, plehra dhe materiale ndërtimi.  

Kërkohet një kuptim i detajuar i proceseve dhe sistemeve bujqësore për çdo informacion të besueshëm 

mbi prodhimin, disponueshmërinë dhe përdorimin e këtyre burimeve. 
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2.8. Trajtime të veçanta të disa hyrjeve në bilancin e energjisë  

 

Disa hyrje në bilancin e energjisë kërkojnë vëmendje të veçantë. Më të rëndësishmet lidhen me 

prodhimin dhe përdorimin e energjisë elektrike, vetëprodhimin dhe energjitë tradicionale. 

  

 

 2.8.1. Trajtimi i Prodhimit Primar të Energjisë Elektrike  

 Prodhimi dhe përdorimi i energjisë elektrike paraqet probleme të caktuara për tabelat e bilancit të 

energjisë. Kjo ndodh sepse për lëndët djegëse të tjera matet përmbajtja totale e energjisë sesa energjia 

e disponueshme, ndërsa për energjinë elektrike të prodhuar nga energjia hidroelektrike, energjia 

bërthamore ose gjeotermale, matet në thelb energjia e disponueshme. Kjo çon në një mospërputhje të 

qasjes. [3] 

Në përgjithësi përdoren dy qasje për të zgjidhur këtë problem:  

a) Ekuivalenca e konsumit: Këtu OEB regjistron ekuivalentin e nxehtësisë direkte të energjisë 

elektrike (d.m.th. konvertimi i 1 kWh në kcal ose kJ duke përdorur vlerën kalorifike të 

energjisë elektrike, vini re se 1 kWh=860 kcal), 

b) Ekuivalenca e prodhimit: Metoda e dytë përpiqet të matë kërkesën ekuivalente ose të 

krahasueshme të karburanteve fosile të prodhimit primar të energjisë elektrike. Kjo bëhet mbi 

premisën e konsistencës në qasje. Kjo qasje njihet si qasje ekuivalente e inputeve të lëndëve 

djegëse fosile ose thjesht qasje e ekuivalencës së prodhimit (ose qasje e zëvendësimit të 

pjesshëm); 

 

2.8.2. Trajtimi i Energjisë Elektrike në Konsum Final  

Një çështje e ngjashme lind edhe për trajtimin e konsumit të energjisë elektrike në bilancin e energjisë. 

Kjo lind sepse: Energjia elektrike, duke qenë një formë dytësore e energjisë, është një energji e 

shkallës së lartë në krahasim me format e tjera të energjisë; dhe efikasiteti i pajisjes është shpesh 

shumë më i lartë se llojet e tjera të pajisjeve që përdorin energji. Çështja është nëse energjia elektrike 

duhet të trajtohet si çdo burim tjetër energjie apo ndryshe. Përsëri dy opsione janë në dispozicion për 

të korrigjuar problemin:  

Baza e dobishme e energjisë: Nëse OEB zgjerohet për të përfshirë energjinë e dobishme të përdorur 

nga konsumatorët, mund të merren parasysh ndryshimet në efikasitetin e pajisjes. Megjithatë, 
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disponueshmëria e të dhënave mund të jetë një kufizim në zbatimin e kësaj qasjeje.  

Ekuivalenca e lëndëve djegëse fosile:  

Një alternativë tjetër është të shprehet e gjithë energjia elektrike e dorëzuar tek konsumatorët në 

termat e ekuivalentit të saj të lëndës djegëse fosile. Kjo do të ndiqte një qasje të ngjashme me qasjen 

ekuivalente të prodhimit të diskutuar më sipër. Megjithatë, kjo ndiqet rrallë në praktikë. Praktika e 

zakonshme është që të refektohet energjia elektrike e konsumuar në ekuivalentin e saj të nxehtësisë 

direkte pa llogaritur ndryshimet në efikasitetin e pajisjes, megjithëse kjo mund të nënvlerësojë 

kontributin e energjisë elektrike në konsumin përfundimtar. 

 

2.8.3. Vetë Gjenerimi  

 

Vetë-prodhimi ose prodhimi automatik nënkupton prodhimin e energjisë (elektrike ose ndryshe) nga 

vetë përdoruesi në thelb për konsumin e tij. Megjithatë, në disa raste energjia e tepërt ose disa 

nënprodukte mund të shiten edhe jashtë. Autoprodhimi i energjisë elektrike luan një rol të 

rëndësishëm në shumë vende (p.sh. impiantet e koksit në industritë e integruara të çelikut, kapacitetet 

gjeneruese të kapura ose të gatshme në shumë vende në zhvillim, etj.).  

Informacioni mbi këtë auto-prodhim është jashtëzakonisht i rëndësishëm për një pamje të plotë të 

transformimit dhe përdorimit të energjisë. Informacioni për prodhuesit e automjeteve është i vështirë 

për t'u mbledhur, pasi nuk ka raportim të detyrueshëm të këtij aktiviteti në shumë vende.  

Lëndët djegëse të përdorura për prodhimin e energjisë elektrike ose për prodhimin e energjisë tjetër 

mund të tregohen si konsumi përfundimtar në sektor (industri ose të tjerë). Kjo mungesë informacioni 

mund të shtrembërojë keq analizën e statistikave të energjisë në nivel kombëtar. Ai gjithashtu e bën 

të vështirë krahasimin me vendet e tjera pasi përkufizimet nuk do të krahasoheshin midis vendeve.  

Disa bilance energjetik përbëjnë vetëprodhimin e energjisë elektrike në pjesën e transformimit. Kjo 

qasje është në përputhje me logjikën e bilancit të përgjithshëm të energjisë dhe përfaqëson saktë 

konsumin e energjisë të një vendi. Një rresht i veçantë shtohet në seksionin e transformimit të bilancit 

të energjisë për të raportuar auto-prodhimin e energjisë elektrike. Kështu prodhimi i energjisë 

elektrike ndahet në energji elektrike publike dhe auto-prodhues të energjisë elektrike. [3] 

 

 

 

Bislime DVORANI 
 

Page 18  



 

2.9. Analiza e informacionit të bilancit të energjisë  

                 

Bilancet e energjisë japin një informacion të madh për situatën energjetike të një vendi. Ato janë 

gjithashtu një burim informacioni të qëndrueshëm që mund të përdoret për të analizuar situatën e 

ofertës dhe kërkesës së një vendi dhe me kujdesin e duhur, mund të përdoret për krahasime 

ndërkombëtare. Duke qenë se bilanci energjetik është i organizuar në tre seksione (furnizimi, 

transformimi dhe përdorimi), është e mundur të fitohet njohuri në këto fusha, në varësi të nevojës dhe 

qëllimit të analizës. Për shembull, kërkesa për energji primare tregon kërkesën totale për energji të 

vendit për të plotësuar kërkesën përfundimtare dhe nevojat për transformim në ekonomi.  

Trendi i kërkesës për energji primare të një vendi tregon se si ndër kërkesa agregate nacionale ka 

ndryshuar me kalimin e kohës. Në mënyrë të ngjashme, seksioni i transformimit të bilancit të 

energjisë ofron informacion mbi efiçencën e konvertimit të energjisë dhe se si ka ndryshuar efikasiteti 

teknik i konvertimit të agregatit gjatë periudhës së studimit, mund të analizohet lehtësisht nga tabelat 

e bilancit të energjisë. [3] 

Të dhënat e konsumit përfundimtar mund të përdoren për të analizuar evolucionin e kërkesës për 

energji përfundimtare të vendit sipas llojit të karburantit dhe sipas sektorit të përdorimit. Analiza të 

tilla ofrojnë një kuptim më të mirë të modelit të kërkesës për çdo sekondë tor dhe burim energjie 

a. Përzierja e furnizimit me energji: Duke qenë se furnizimi me energji primare vjen nga lloje të 

ndryshme energjish, është e rëndësishme të dihet kontributi i secilit lloj dhe evolucioni i tij 

me kalimin e kohës.  

b. Mbështetja te vetja në furnizim: Duke qenë se oferta mund të vijë nga prodhimi vendor ose 

nga importi, pavarësia e një vendi për sa i përket furnizimit konsiderohet një karakteristikë e 

rëndësishme e sistemit të furnizimit. Kjo analizë mund të bëhet në një nivel më të zbërthyer 

duke marrë parasysh mbështetjen te vetja në lidhje me çdo lloj energjie. 

c. Pjesa e energjisë së rinovueshme në furnizim: Kur bilanci i energjisë mbulon energjitë e 

rinovueshme, kjo mund të shqyrtohet për të parë rolin e energjive alternative në përzierjen e 

furnizimit. 

d. Efikasiteti i prodhimit të energjisë elektrike, efiçenca e përgjithshme e prodhimit të energjisë 

elektrike mund të përcaktohet nga raporti i prodhimit të energjisë elektrike ndaj inputit të 

energjisë për prodhimin e energjisë elektrike. 
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e. Përzierje e prodhimit të energjisë: Përzierja e prodhimit të energjisë elektrike të një vendi 

mund të merret nga pjesa e prodhimit të energjisë elektrike sipas llojit të karburantit. Sa më i 

lartë të jetë përqendrimi i teknologjisë së prodhimit të energjisë, aq më i cenueshëm mund të 

jetë një vend për sa i përket rrezikut të furnizimit.  

f. Efikasiteti i refringut: Kjo përcaktohet nga raporti i prodhimit të rafinerive. Ky tregues mund 

të krahasohet lehtësisht ndërkombëtarisht për të parë se si po performojnë rafineritë në një 

vend. Në rastin britanik, efikasiteti i rafinerisë për vitin 2008 ishte 99.7%.  

g. Efikasiteti i përgjithshëm i transformimit të energjisë: Kjo përcaktohet si raporti i konsumit 

përfundimtar të energjisë ndaj kërkesës për energji primare. Kjo tregon se sa energji humbet 

në procesin e konvertimit. Sa më pak humbje, aq më efikas është sistemi. 

 

2.10. Çështjet e përbashkëta të të dhënave të energjisë  

 

Një numër problemesh konceptuale, teknike dhe çështjesh të lidhura me të dhënat ballafaqohen gjatë 

trajtimit të të dhënave të energjisë. Të dhënat për përdorimin e energjisë janë shpesh të paqarta dhe 

të pamjaftueshme. Edhe në rastet kur një rrjet përdoret për furnizim, informacioni i besueshëm për 

përdorimin sipas kategorisë së konsumatorëve nuk është i disponueshëm. Sistemet manuale për 

regjistrimin dhe ruajtjen e informacionit së bashku me paaftësinë menaxheriale janë përgjegjëse për 

një gjendje kaq të keqe të punëve. 

Cilësia e të dhënave: Ka dyshime për cilësinë e informacionit sa herë që të dhënat janë të 

disponueshme. Kjo është për shkak se në mungesë të informacionit të saktë të shitjeve dhe konsumit, 

përdoren vlerësime dhe baza e tyre është shpesh e diskutueshme. Përveç kësaj, problemet e 

konsistencës lindin edhe në të dhënat dhe gabimet aritmetike, mospërputhja e brendshme, gabimet 

logjike, etj. nuk janë të rralla. [3] 

Për shembull, në rastin e gazit natyror, prodhimi mund të raportohet në bazë bruto (d.m.th., duke 

përfshirë gazin e ajrosur, furnizuar dhe riinjektuar) ose neto. Në mënyrë të ngjashme, është pothuajse 

e pamundur të merren statistika të eksportit dhe importit që përputhen. Për shembull, të dhënat e 

eksportuesve të destinacionit të gazit nuk korrespondojnë me origjinën e gazit sipas importuesit.  

Mospërputhjet tregtare mund të lindin gjithashtu nga përdorimi i faktorëve të ndryshëm të konvertimit 

për origjinë të ndryshme të importeve.  

Problemi i kufirit: Kjo zakonisht haset gjatë përdorimit të të dhënave nga një sërë burimesh, 

Bislime DVORANI 
 

Page 20  



 

veçanërisht nga vende të ndryshme. Vendet përdorin konventa të ndryshme në lidhje me klasifikimin 

e energjisë dhe kategorizimin e konsumatorëve. Problemi i kufirit lind për shkak të:  

(1) përjashtimit ose përfshirjes së karburanteve tradicionale, 

(2) terminol të ndryshëm të përdorur për të njëjtin produkt, 

(3) sektorë të ndryshëm përdoruesish të identifikuar për të dhëna të ndryshme (p.sh. sektorët e 

përdorimit përfundimtar të energjisë elektrike mund të jenë të ndryshëm nga ai për produktet 

e naftës), 

(4) llogaritja e dallimeve në efiçencën e energjisë, efikasitetin e pajisjeve të shpërndarjes së 

energjisë, etj. Njësia e zakonshme e matjest; 

 

Grumbullimi i burimeve të energjisë me karakteristika të ndryshme është një vështirësi që haset në të 

dhënat e energjisë. Problemi është se si të grumbullohen format energjetike të cilësive të ndryshme 

në një mënyrë që do të lejojë krahasimet e duhura midis vendeve. Për të paraqitur shumëllojshmërinë 

e njësive në baza të krahasueshme, kërkohet një emër i përbashkët për të gjitha lëndët djegëse. 

Tradicionalisht, emëruesi i përbashkët është përmbajtja e tyre e energjisë ose nxehtësisë, e shprehur 

në Joules, Btu ose kWh. Njësitë si tonelata qymyr ose naftë, ose fuçi ekuivalente janë derivate të 

përmbajtjes së nxehtësisë. Faktorët e konvertimit: Kjo lidhet me njësinë e zakonshme matëse. Pasi të 

bëhet një zgjedhje për emëruesin e përbashkët, pyetja tjetër është se sa i saktë duhet të jetë faktori i 

konvertimit dhe sa do të ndryshojë pamja e përgjithshme nëse përdoret një faktor dhe jo tjetri.  

Cilësia e produkteve të caktuara si qymyri ndryshon në mënyrë të konsiderueshme nga një vend në 

tjetrin dhe gjithashtu nga një vend nxjerrjeje në tjetrin. Kjo kërkon një faktor specifik për çdo vend 

dhe shpesh për çdo periudhë kohore pasi dominimi i vendeve të ndryshme të nxjerrjes ndryshon nga 

viti në vit. Për produkte të tjera, ndryshimi mund të mos jetë i rëndësishëm dhe mund të përdoret një 

faktor i përbashkët. [3] 
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3. BAZAT E PLANIFIKIMIT TË ENERGJISË DHE VLERËSIMI SOCIO-

EKONOMIK 

3.1. Analiza e kërkesës për energji  
 

Termi 'kërkesë për energji' mund të ketë kuptim të ndryshëm në kontekste të ndryshme dhe për 

përdorues të ndryshëm. Për shembull, një shkencëtar mund të fokusohet në kërkesat për energji të 

nivelit të pajisjeve ose procesit (d.m.th. energjia e përdorur në një reaksion kimik), ndërsa një biolog 

është i shqetësuar për kërkesën për energji të organizmave të gjallë për metabolizmin dhe rritjen e 

tyre. [4] 

Planifikuesit dhe politikëbërësit priren ta shohin kërkesën agregate nga një këndvështrim rajonal ose 

kombëtar. Në kontekstin e statistikave të energjisë, përdoret për të nënkuptuar çdo lloj energjie të 

përdorur për të përmbushur nevojat e energjisë për gatim, ngrohje, udhëtim ose lëvizje të gjërave, 

qoftë përmes formave parësore ose dytësore të energjisë. Në raste të tilla, përmbajtja e nxehtësisë së 

karburantit përdoret për të kryer punë.  

Në mënyrë të ngjashme, produktet e energjisë përdoren gjithashtu si lëndë të para (d.m.th. për qëllime 

joenergjetike) në industritë petrokimike dhe kërkesa për energji këtu është për të shfrytëzuar disa veti 

kimike dhe jo për përmbajtjen e saj të nxehtësisë. 

Kërkesa për energji është kategorizuar në dy pjesë: kërkesa përfundimtare për energji që kap sasinë 

e energjisë së prodhuar nga përdoruesit përfundimtarë dhe kërkesa për energji primare, e cila 

kombinon kërkesën përfundimtare për energji dhe energjinë e përdorur në sektorin e transformimit 

në një vend të caktuar.  

Shpesh konteksti do të qartësonte kuptimin e termit, por për të shmangur konfuzionin, është më mirë 

të përkufizohet qartë termi sa herë që përdoret. Ndonjëherë bëhet një dallim midis konsumit të 

energjisë dhe kërkesës për energji nga një këndvështrim ekonomik.  

Kërkesa për energji përshkruan një marrëdhënie midis çmimit (ose të ardhurave ose disa variablave 

të tillë ekonomikë) dhe sasisë së energjisë ose për një transportues energjie (p.sh. energjia elektrike) 

ose për përdorim përfundimtar (si p.sh. gatimi).  
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Kërkesa tregon se cilat sasi do të blihen me një çmim të caktuar dhe se si ndryshimet në çmim do të 

ndikojnë në sasitë e kërkuara. Konsumi nga ana tjetër bëhet pasi të merret vendimi për blerje dhe 

konsum (d.m.th. është një koncept ex-post). Ai i referohet manifestimit të kërkesës së kënaqur dhe 

mund të matet.  

Në disa raste, veçanërisht në vendet në zhvillim, kërkesa mund të mos plotësohet për shkak të 

kufizimeve të ofertës ose kërkesa mund të mos jetë e mangët fest (d.m.th. mund të fshehtë) për një 

arsye ose një tjetër. Në raste të tilla, kërkesa do të jetë e ndryshme nga konsumi. Në këtë kapitull, si 

kërkesa ashtu edhe konsumi përdoren në mënyrë të ndërsjellë, pavarësisht dallimeve të tyre delikate.  

Përdoruesit nuk e përdorin drejtpërdrejt energjinë, por përfitimet i nxjerrin nëpërmjet një grupi 

pajisjesh dhe pajisjesh të qëndrueshme. Prandaj, kërkesa për energji është një kërkesë e prejardhur.  

Për më tepër, studiues me prejardhje të ndryshme kanë lënë disfatën e tyre gjurmët e ndryshme në 

analizën e kërkesës për energji: për shembull, ekonomistët mbështeten në traditën neo klasike dhe 

përdorin qasje ekonometrike për të kuptuar nxitësit e kërkesës ekonomike.  

Inxhinierët dhe studiuesit e orientuar teknikisht nga ana tjetër kanë vënë theks më të madh në 

dimensionin tekno-ekonomik. Një traditë e tretë është shfaqur që fokusohet në identifikimin e 

shtytësve që ndikojnë në evolucionin e kërkesës për energji (ose një masë e ngjashme e agreguar e 

ndryshimit në një seri të dhënash, siç është intensiteti i energjisë) duke përcaktuar një grup faktorësh 

me interes.  

Analiza e Kërkesës për Energji i ankoruar drejtpërdrejt në çdo teori ekonomike, por përdor teknika të 

dekompozimit statistikor. Së pari, prezantohet modeli bazë i zgjedhjes racionale të analizës së 

kërkesës për energji, i cili pasohet nga një përshkrim i procesit me tre faza të vendimeve të kërkesës. 

Më pas merren parasysh mjete të ndryshme me shembuj të përshtatshëm dhe në fund paraqitet 

evolucioni i kërkesës për energji.  

 

3.1.1. Modeli bazë i zgjedhjes racionale të kërkesës për energji  

 

Parimi tradicional ekonomik për vlerësimin dhe analizimin e kërkesës për energji mbështetet në 

sjelljen racionale të agjentëve ekonomikë. Por bëhet një dallim midis konsumit të energjisë dhe 

energjisë së përdorur si një input për aktivitetet prodhuese, por në të dyja rastet agjentët ekonomikë 

miratojnë një sjellje optimizuese.  
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Për shembull, familjet konsumojnë energji për të plotësuar disa nevoja dhe e bëjnë këtë duke i 

shpërndarë të ardhurat e tyre midis nevojave të ndryshme konkurruese në mënyrë që të marrin 

shkallën më të madhe të kënaqshmërisë.  

Industritë dhe përdoruesit komercialë kërkojnë energji si një input të prodhimit dhe objektivi i tyre 

është të minimizojnë koston totale të prodhimit. Prandaj, motivimi nuk është i njëjtë për familjet dhe 

trajtimi ekonomik i kërkesës është disi i ndryshëm. Kërkesa për një mall përfaqësohet nëpërmjet një 

funksioni të kërkesës i cili vendos lidhjen midis sasive të mallit të konsumuar dhe përcaktuesve të 

atyre shumave.  

Përcaktuesit kryesorë të kërkesës janë: çmimi i mallit, çmimet e mallrave të ndërlidhura (duke 

përfshirë pajisjet), çmimet e mallrave të tjera, të ardhurat e disponueshme të konsumatorit, preferencat 

dhe shijet, etj.  

Për të lehtësuar analizën, një supozim i përshtatshëm (i njohur si ceteris paribus) është bërë i cili mban 

konstante (ose të pandryshuar) përcaktuesit e tjerë dhe merret parasysh lidhja ndërmjet çmimit dhe 

sasisë së mallit të konsumuar. Kjo formë e thjeshtë funksionale mund të shkruhet si më poshtë: q=f(p), 

ku q është sasia e kërkuar dhe p është çmimi i mallit. Kurba e njohur e kërkesës është përshkrimi i 

funksionit të mësipërm. 

 

3.1.2. Kërkesa e konsumatorit për energji 

 

Sipas teorisë së konsumatorit, konsiderohet se rritja në rritje e konsumit të një malli, duke mbajtur 

konstant konsumin e mallrave të tjera, rrit nivelin e kënaqësisë, por kjo dobi (ose rritje) marxhinale 

zvogëlohet me rritjen e sasisë së konsumuar.  

Zgjedhja optimale e paketës së konsumit arrihet nëpërmjet maksimizimit të shërbimeve. Ky proces 

prodhon një zgjedhje të paketës së konsumit duke ofruar kënaqësinë maksimale për përdoruesit. Por 

duke e bërë këtë, konsumatorët përballen me kufizimin buxhetor që tregon sasinë maksimale të 

pasurisë që ata mund të ndajnë për konsumin e tyre.  

Kështu, procesi përfshin rregullimin e shpenzimeve për të arritur dobinë më të lartë, duke mbetur 

brenda buxhetit të lejuar. Kjo kërkon që konsumatorët të marrin në konsideratë dobinë shtesë të marrë 

nga blerja e një njësie shtesë të një produkti (që është dobia marxhinale).  
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Nëse dobia margjinale për dollar është më e madhe për të mirën A sesa për të mirën B, atëherë 

transferimi i një dollari të shpenzimit nga B në A do të rrisë dobinë totale për të njëjtin shpenzim. 

Procesi i zëvendësimit vazhdon derisa dobia të maksimizohet. Kjo arrihet kur (1) shpenzimet totale 

janë të barabarta me buxhetin në dispozicion dhe (2) kur raportet e shërbimeve marxhinale ndaj 

çmimeve janë të barabarta për të gjitha mallrat dhe shërbimet. Nga kjo rrjedh se ulja e çmimit relativ 

të mallit A do të priret të rrisë kërkesën për të mirën A dhe anasjelltas. 

 

3.1.3. Problemi i minimizimit të kostos së prodhuesit  

 

Në rastin e prodhuesve, teoria e prodhuesve përdoret për të përcaktuar kërkesën për faktorë të 

prodhimit. Firmat përdorin inputet ose faktorët e prodhimit (si puna, kapitali, energjia dhe materiali) 

për të prodhuar output.  

Marrëdhëniet ndërmjet inputeve dhe outputit njihen si funksioni i prodhimit. Supozojmë se firma ka 

një të thjeshtë 3 objektivi i maksimizimit të fitimit dhe ai dëshiron të vendosë produktin e tij dhe 

sasitë e inputeve për të prodhuar produktin në mënyrë që fitimi i tij të maksimizohet. Fokusi ynë këtu 

është në zgjedhjen e inputeve për nivelin e zgjedhur të prodhimit.  [4] 

Në procesin e prodhimit, normalisht është e mundur të zëvendësohet një input me tjetrin dhe 

prodhuesi do të përpiqet të gjejë kombinimin e inputeve që do të minimizonin koston e prodhimit. 

Ideja e produktit marxhinal përdoret këtu: prodhimi inkremental nga një njësi shtesë e hyrjes (d.m.th. 

si ndryshon dalja për një njësi shtesë të hyrjes). Ngjashëm me teorinë e konsumatorit, këtu supozohet 

se më shumë inpute gjenerojnë më shumë outpute, por me një normë në rënie (d.m.th. ofron ulje 

marxhinale të kthimit). 

 

3.1.4. Vendimet e kërkesës për energji nga një sjellje perspektiva ekonomike  

 

Ekonomia e sjelljes është një fushë studimi që zbaton njohuri psikologjike dhe të tjera për sjelljen 

njerëzore për të kuptuar se si merren vendimet ekonomike. Hulumtimet në këtë fushë gjen dëshmi se 

njerëzit shpesh devijojnë nga sjellja e zgjedhjes racionale të supozuar në teorinë tradicionale 

ekonomike në lidhje me energjinë (dhe në vendime të tjera sionet) dhe kjo lind nga dy faktorë 

kryesorë - racionaliteti i kufizuar dhe paragjykimi kognitiv). 
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Racionaliteti i kufizuar është një koncept i zhvilluar nga Herbert Simon ku ai argumentoi se 

vendimmarrësit (ose agjentët ekonomikë) kanë kufij psikologjikë në lidhje me aftësinë llogaritëse 

dhe parashikuese që veprojnë si një kufizim i rëndësishëm në përputhje me përkufizimin e zgjedhjes 

racionale të përdorur në ekonominë tradicionale.  

Si pasojë e aftësisë së kufizuar për të marrë informacion, asimiluar dhe përpunuar ato, vendimmarrësit 

mbështeten në një nënbashkësi të alternativave të zgjedhjes dhe ata nuk kanë gjasa të kryejnë 

llogaritjet e pagesës për çdo rezultat të mundshëm siç supozohet në teorinë e zgjedhjes racionale.  Në 

vend të kësaj, ata ndjekin 'rregulla të thjeshta, heuristike dhe 'shkurtime' mendore që reduktojnë 

kërkesën për informacion dhe përshpejtojnë procesin e vendimmarrjes. Në vend të zgjidhjeve 

optimale, vendimet mund të jenë të kënaqshme përballje në raste të tilla.  

Paragjykimi kognitiv nga ana tjetër identifikon disa paragjykime të fuqishme dhe të përhapura që 

ndikojnë në sjelljen e konsumatorëve dhe ndikojnë në zgjedhjet e tyre. Në fushën e kërkesës për 

energji, këto përfshijnë ndër të tjera paragjykimi i status quo-së, neveria ndaj humbjes dhe rrezikut, 

paragjykimi i mospërputhjes kohore (d.m.th. skontimi më i lartë i nënkuptuar) dhe paragjykimi i pikës 

së referencës. [4] 

Për shembull, njerëzit priren të shmangin ndryshimet dhe të vazhdojnë me mjedisin aktual pasi kalimi 

në një status të ri perceptohet të jetë kompleks dhe kërkues për sa i përket përpunimit të informacionit. 

Në mënyrë të ngjashme, njerëzit kanë një preferencë të fortë për humbjen, shmangien e dëshirës dhe 

neverisë ndaj rrezikut sesa dëshirën e tyre për përfitime dhe kjo do të reflektohet në vendimin e tyre. 

 

3.1.5. Tregues të thjeshtë për analizën e kërkesës për energji  
 

Të dhënat e energjisë analizohen për qëllime të ndryshme dhe në varësi të burimit të të dhënave, sasia 

e informacionit që analizohet ndryshon. Për shembull, për të kuptuar evolucionin historik të kërkesës 

për energji të një vendi ose rajoni, shpesh përdoren të dhënat e kërkesës vjetore. Megjithatë, për të 

kuptuar përdorimin e energjisë nga shtëpitë ose ndërtesat, grupe të mëdha të dhënash janë 

përgjithësisht të disponueshme në një nivel shumë më të lartë të shkallës - njehsorët inteligjentë 

modernë regjistrojnë energjinë elektrike të të dhënave çdo 15 ose 30 minuta. 

 

Të dhëna të tilla mund të analizohen më në detaje për të karakterizuar profilin e konsumatorit dhe 

sjelljen e konsumatorit.  
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Qasjet analitike do të ndryshojnë në varësi të aplikimit dhe qëllimit të analizës së të dhënave. Në këtë 

seksion, disa qasje të përdorura zakonisht janë paraqitur më poshtë: tregues të thjeshtë për analizën e 

kërkesës, statistika përshkruese, analiza e faktorëve (ose dekompozimit) dhe analiza ekonometrike.  

 

3.1.6. Vizualizimi i trendit të kërkesës  

 

Këtu paraqesim tre tregues të thjeshtë por të përdorur zakonisht që përdoren për të përshkruar 

ndryshimin e kërkesës ose marrëdhënien e saj me një variabël ekonomik. Këto janë ritmet e rritjes, 

elasticitetet e kërkesës dhe intensiteti i energjisë. Çdo analizë e kërkesës fillon me një përshkrim të 

përgjithshëm të tendencave të përgjithshme të kërkesës për energji në të kaluarën. Mundëson 

karakterizimin cilësor të modelit. 

 

3.1.7. Elasticitetet e kërkesës  
 

Elasticitetet matin se sa (në përqindje) do të ndryshonte kërkesa nëse ndryshorja përcaktuese e 

minierave ndryshon me 1 për qind. Në çdo analizë ekonomike, tre variabla kryesore merren parasysh 

për elasticitetet: prodhimi ose aktiviteti ekonomik (GDP), çmimi dhe të ardhurat. Prandaj, mund të 

përcaktohen tre elasticitete. 

Ekzistojnë dy mënyra themelore për matjen e elasticitetit: duke përdorur rritjen vjetore, normat e 

konsumit të energjisë dhe variabli lëvizës, ose duke përdorur lidhjet ekonometrike të vlerësuara nga 

të dhënat e serive kohore. E para ofron një vlerësim pikësh ndërsa e dyta siguron një mesatare gjatë 

një periudhe, dhe në përputhje me rrethanat, të dy nuk do të japin saktësisht të njëjtin rezultat.  

Elasticitetet e prodhimit ose të PBB-së të kërkesës për energji tregojnë shkallën e ndryshimit të 

kërkesës për energji për çdo një për qind ndryshim në prodhimin ekonomik (GDP ose vlerë e shtuar). 

As kryesisht rritja e PBB-së nuk lidhet pozitivisht me kërkesën për energji, por vlera e elasticitetit 

ndryshon në varësi të fazës së zhvillimit të një ekonomie. [4] 

Kur elasticiteti i prodhimit është më i madh se 1, kërkesa është elastike në lidhje me prodhimin, ndërsa 

kur elasticiteti 0 < ePBB < 1, kërkesa është joelastike.  

Vendet e zhvilluara priren të kenë kërkesa të qëndrueshme në lidhje me PBB-në (d.m.th. elasticiteti 

më pak se 1) ndërsa vendet në zhvillim kanë një kërkesë elastike për energji në lidhje me PBB-në. 

Kjo nënkupton që ndërsa ekonomitë rriten më shpejt në botën në zhvillim, ato fillojnë të kërkojnë më 
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shumë energji për të nxitur rritjen ekonomike. Kjo ndodh për shkak të varësisë së tyre më të madhe 

nga aktivitetet industriale intensive me energji dhe ndryshimet në stilin e jetesës.  

Mbështetja më e madhe në sektorin e shërbimeve në botën e zhvilluar nga ana tjetër lehtëson disa 

shkëputje të energjisë nga rritja ekonomike dhe kërkesa e tyre për energji nuk rritet aq shpejt kur 

ekonomia e tyre rritet. Shembull: Konsumi i energjisë primare në Kinë u rrit nga 1007,9 Mtoe në 

2000 në 3053 Mtoe në 2016.  

Elasticitetet e çmimeve tregojnë se sa ndryshon kërkesa për çdo për qind ndryshim në çmimin e 

energjisë. Elasticitetet e çmimeve janë shifra negative, që tregojnë se rritja e çmimit rezulton në ulje 

të kërkesës për energji.  

Duke qenë se ky elasticitet synon të zbulojë reagimin e konsumatorëve ndaj ndryshimeve të çmimeve, 

çmimi që do të përdoret për qëllime elasticiteti duhet të pasqyrojë sa më afër që të jetë e mundur atë 

që konsumatorët paguajnë realisht (çmimi me pakicë ose çmimi me shumicë sipas rastit).  

Elasticiteti afatshkurtër i çmimit kap reagimin e menjëhershëm ndaj ndryshimeve të çmimeve. Në 

periudhën afatshkurtër, konsumatorët nuk kanë mundësinë të ndryshojnë stokun e tyre kapital dhe 

mund të ndryshojnë vetëm sjelljen e tyre të konsumit dhe për këtë arsye normalisht ndihet vetëm një 

reagim i pjesshëm.  

Elasticiteti afatgjatë do të kapte efektin e rregullimeve për një periudhë më të gjatë. Nga ana tjetër, 

në terma afatgjatë, konsumatorët kanë mundësinë të rregullojnë stokun e tyre të kapitalit si dhe sjelljen 

e tyre konsumuese. Kjo rezulton në një reflektim më të mirë të reagimit ndaj ndryshimit të çmimit.  

Elasticiteti i çmimit të kërkesës për energji ndryshon sipas llojit të karburantit.  
 
 
 

3.1.8. Intensitetet e energjisë  

 

Intensitetet e energjisë (të quajtura edhe raportet e prodhimit të energjisë) matin kërkesën për energji 

për njësi të një variabli ekonomik nxitës (p.sh. GDP, vlera e shtuar, etj.). Konsumi i energjisë mund 

t'i referohet një energjie të veçantë ose agregate të ndryshëm të energjisë dhe intensiteti i energjisë 

shprehet si një raport i kërkesës për energji për njësi të prodhimit ekonomik. 

Megjithëse intensiteti i energjisë (ose raporti i PBB-së së energjisë) përdoret gjerësisht si matës i 

performancës relative të ekonomive, raporti është subjekt i problemeve të ndryshme konceptuale dhe 

matëse.  

Produkti i brendshëm bruto mat prodhimin total të ekonomisë së një vendi. Kjo statistikë e 
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përgjithshme përfaqëson të gjitha mallrat e prodhuara dhe shërbimet e ofruara brenda kufijve politikë 

të një vendi. [4] 

Problemet që lidhen me PBB-në si masë e prodhimit janë:  

• masa mund të nënvlerësohet nga ekzistenca e një nëntokësore ose joformale ekonomi, 

transaksionet e së cilës mund të mos përfshihen nga statistikat kombëtare. Kjo është 

veçanërisht e vërtetë për vendet në zhvillim ku shumë transaksione nuk raportohen në 

statistikat e tregut pasi nuk hyjnë në sistemin e tregut, 

• Shpenzimet për artikuj të ndryshëm mund të mos përfaqësojnë sjellje efikase. Në fakt, 

joefikasiteti do të përpiqej të rriste shpenzimet dhe për rrjedhojë të rriste PBB-në kur 

shpenzimet përdoren për të matur PBB-në.  

 

Për krahasimet ndërkombëtare, kërkohet shndërrimi i PBB-së në një njësi të përbashkët. 

Përdorimi i kurseve të këmbimit valutor është qasja e dukshme. Zakonisht, Në varësi të rastit, PBB-

ja do të nënvlerësohet ose mbivlerësohet në monedhën e huaj dhe do të çojë në deformim të 

intensitetit. Studimet sugjeruan se fuqia blerëse e vendeve me të ardhura të ulëta ishte sistematikisht 

më e madhe se ajo e sugjeruar nga kurset e tyre të këmbimit, kur krahasohet me marrëdhëniet e fuqisë 

blerëse/kursit të këmbimit të vendeve me të ardhura të larta.  

-Çështjet e zakonshme që lidhen me matjen e energjisë janë: 

1) Shtrirja dhe mbulimi: të dhënat e përdorura për energjinë mund të përfshijnë energjitë 

tradicionale në vendet në zhvillim, të dhënat për të cilat shpesh nuk janë të sakta dhe nuk 

përfshihen në analizë;  

Përjashtimi i energjive tradicionale mund të nënvlerësojë ndjeshëm konsumin e energjisë dhe 

rrjedhimisht, intensitetin e energjisë. Përkufizimi dhe mbulimi i formave të energjisë dhe sektorëve 

konsumues të energjisë nuk janë të njëjta dhe madje edhe brenda një vendi mund 3 ndryshojnë nga 

koha në kohë. Për krahasueshmërinë, janë përkufizimet dhe mbulimi i krahasueshëm kërkohet.  

Çështjet e grumbullimit: grumbullimi i energjive në një njësi të përbashkët mund të jetë një problem 

në vetvete. Përmbledhja e thjeshtë e përmbajtjes së nxehtësisë së energjive nuk kap faktorët që 

ndikojnë në zgjedhjen e formave të energjisë. Për më tepër, një grumbullim i tillë pasqyron 

përmbajtjen totale të energjisë sesa energjinë e disponueshme.  

Duke qenë se efikasiteti i përdorimit përfundimtar të pajisjeve është i ndryshëm për forma të 

ndryshme energjish, një grumbullim i tillë është i njëanshëm drejt teknologjive joefikase.  
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Grumbullimi i hidrocentraleve, energjisë bërthamore, diellore dhe energjive të tjera të rinovueshme 

përbën gjithashtu një problem tjetër. Sasia e energjisë matet vetëm në fundin e daljes dhe jo për hyrjet.  

Për të matur energjinë hidrocentrale, energjinë bërthamore dhe energji të tjera të rinovueshme të tilla 

në një bazë të krahasueshme, duhet të bëhet një supozim për sasinë e lëndës djegëse fosile që do të 

kërkohej për të siguruar të njëjtën energji. Megjithatë, llogaritë e energjisë nuk paraqiten gjithmonë 

duke përdorur metodën e ekuivalencës së prodhimit. [4] 

2) Raportimi i të dhënave:  

Cilësia e të dhënave është një problem me energjinë veçanërisht kur të dhënat vlerësohen në mënyrë 

indirekte përmes anketave të mostrës. Dobësitë në raportimin e të dhënave mund të çojnë në 

shpërndarje të gabuar të të dhënave të kërkesës dhe të shtrembërojnë pamjen.  

3) Energjia e integruar: 

Energjia e përfshirë në mallrat e importuara/eksportuara nuk merret parasysh.  

Kjo mund të shtrembërojë informacionin e kontabilitetit të energjisë dhe rrjedhimisht, mund të 

ndikojëllogaritjet e intensitetit të energjisë. Efikasitetet e ndryshme të përdorimit përfundimtar të 

pajisjeve e komplikojnë problemin më tej.  

 

 

 

Vendet me modele të ndryshme të përzierjes së karburantit dhe përdorimit të pajisjes nuk mund të 

krahasohen siç duhet duke përdorur gishtin e këmbës (vlerat ekuivalente të naftës) si matës të 

konsumit të energjisë. Për shembull, një vend mbështetet në qymyrin dhe energjitë tradicionale (p.sh. 

India) për të përmbushur kërkesat e tij për energji, ndërsa një vend tjetër është më i varur nga gazi 

natyror për nevojat e tij.  

Një zgjidhje për këtë problem është futja e konceptit të "vlerës së zëvendësimit të naftës", i cili shpreh 

lëndë djegëse të ndryshme në termat e sasisë së produkteve të naftës që do të siguronin të njëjtën sasi 

energjie të dobishme (d.m.th. të njëjtin shërbim energjetik). Kjo qasje përpiqet të masë produktin 

efektiv të punës së dobishme në fundin e rrjedhës së poshtme të procesit të konsumit të energjisë dhe 

merr në konsideratë efikasitetin e pajisjeve të përdorimit të energjisë. 
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4. SFIDAT, POTENCIALET, QËLLIMET DHE VLERËSIMI I OPSIONEVE 

TË EFIQIENCËS SË ENERGJISË  

4.1. Potenciali i efiçencës së energjisë 

 

Një burim tjetër i mirë është fokusimi në energji, i cili ofron raste studimore të shembujve nga e gjithë 

Wisconsin. Shoqata kombëtare e qarqeve ofron gjithashtu raste studimore. Në nivel komunal, 

rezultatet konkrete të efikasitetit dhe ruajtjes së energjisë janë të zakonshme. Ato mund të ndahen në 

kategori si më poshtë, së bashku me shembuj: Objektet. Chippewa Falls Schools zbatoi një plan për 

të fikur kompjuterët i kurseu distriktit më shumë se 30,000 dollarë Ndriçimi. [5] 

Qyteti i Oshkoshit kohët e fundit ka ndryshuar 2,900 semaforë në LED efikase Energy Star, të cilat 

përdorin 90% më pak energji dhe zgjasin 5-10 vjet më shumë se dritat normale të rrugëve.  

Zyrtarët e qytetit vlerësojnë se do të kursejnë 40,000 dollarë dhe më shumë se 700,000 kilovat orë 

çdo vit. Transporti. Dakota County, MN zëvendësoi 3 kamionë, gjysmë ton me kamionë hibridë të së 

njëjtës madhësi. Ky veprim ka kursyer rreth 1,430 gallon gaz për kamion në vit, një kursim që do të 

kthejë investimin në 5 vjet ose më pak.  

 

4.1.1.  Qëllimet energjetike 

 

Qëllimi i këtij seksioni është të ndihmojë komunën tuaj të zhvillojë qëllime dhe objektiva reale të 

efikasitetit të energjisë për objektet dhe funksionimin e saj.  

Qëllimet janë deklarata me bazë të gjerë që përshkruajnë gjërat që dëshironi të arrini. Qëllimet duhet 

të jenë gjithashtu të matshme në mënyrë që të mund të përcaktoni nëse po bëni përparim drejt arritjes 

së tyre.   

Për secilin nga qëllimet tuaja, duhet të ketë disa objektiva të ndërlidhura që janë hapa edhe më 

specifikë, të matshëm që duhet të arrihen për të arritur qëllimet tuaja. Objektivat i përgjigjen pyetjes 

- si do t'i arrini qëllimet tuaja? Së fundi, duhet të ketë një listë të aktiviteteve që janë veprime shumë 

specifike dhe të matshme që duhet të ndërmerren për të arritur secilin objektiv. Ky zakonisht quhet 

"plan veprimi" ose plan zbatimi.  

Të ulja e konsumit të energjisë me 10% deri në vitin 2010, të ulja e përdorimit të përgjithshëm të 

energjisë në ndërtesat komunale me 15% deri në vitin 2012, të rritja mesatare e kilometrave për gallon 

në flotën e të gjitha automjeteve komunale me 25% deri në vitin 2015.  
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Të automjetet hibride elektrike do të përbëjnë 25% të flotës së automjeteve të bashkisë deri në vitin 

2020 Të ulja e përdorimit vjetor të energjisë elektrike në ndërtesat komunale me 2,000,000 kilovat 

orë deri në vitin 2012 [5]. 

Të arritja e një uljeje prej 20% të blerjeve elektrike deri në vitin 2015 nga viti bazë 2004, të arritja e 

një kthimi nga investimi prej 20% në të gjitha projektet e reja kapitale që mbështesin efiçencën e 

energjisë duke filluar nga viti 2009 (çdo dollar i investuar në projektet e efiçiencës së energjisë do të 

kthejë 20 cent në vit në kosto të reduktuara operative). 

 

4.1.2. Vlerësimi i opcioneve të efiçencës së energjisë  

 

Zgjidhjet për menaxhimin nga ana e kërkesës së energjisë komunale mund të klasifikohen në dy qasje 

të përgjithshme.Qasjet e efiçencës së energjisë, konsideroni se  asetet fizike duke përfshirë automjetet 

nën menaxhim nga qeveria komunale mund të japin prodhim më produktiv për njësi të inputit të 

energjisë. Efiçenca e energjisë është shkenca e kursimit të energjisë dhe ka të bëjë kryesisht me 

aplikimin e teknologjisë më të sofistikuar për të reduktuar përdorimin e energjisë [5]. 

Qasja e sjelljes se si njerëzit që janë pjesë e sistemit të menaxhimit të energjisë – në mënyrë idealetë 

gjithapunonjësit dhe grupet e palëve të interesuara – veprojnë në përdorimin e pajisjeve elektronike, 

ngrohjes dhe ndriçimit dhe transportit. Qasjet e sjelljes kanë të bëjnë me njerëzit që veprojnë më të 

zgjuar në mënyrë që të kursejnë energji.Qasja e parë nënkupton se ka rregullime teknologjike të 

disponueshme, duke përfshirë rinovimin e infrastrukturës ekzistuese, ndërtimin e ndërtesave më të 

reja, më efikase dhe blerjen e automjeteve dhe pajisjeve me efikasitet të lartë.  

Qasja e dytë nënkupton që sjellja e njerëzve mund të formësohet duke ofruar stimuj dhe duke hequr 

barrierat ndaj sjelljes së kursimit të energjisë. Qeveritë lokale mund të dëshirojnë të vlerësojnë vetë 

shumë nga opsionet e tyre. Ata gjithashtu mund të dëshirojnë të kontraktojnë me një ofrues të 

shërbimit të energjisë për të bërë një auditim gjithëpërfshirës të energjisë të objekteve të tyre për të 

identifikuar një listë të projekteve së bashku me kostot e vlerësuara dhe kursimet e energjisë që lidhen 

me secilën masë.  Për komunat e përqendruara në energji ka gjithashtu burime në dispozicion për të 

identifikuar përmirësimet e efikasitetit të energjisë.  

 

4.1.3. Rekomandime dhe plani i veprimit  
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Çdo komunë do të dëshirojë të zhvillojë një plan veprimi që funksionon për organizatën e tyre. Në 

varësi të organizatës, formati i planit do të ndryshojë në mënyrë të konsiderueshme. Më poshtë është 

vetëm një shembull se si të formatoni një plan veprimi për efikasitetin e energjisë. 

 

4.1.4. Përfitimet e efiçencës së energjisë  

 

Përmirësimet e efikasitetit të energjisë çojnë në më pak përdorim të karburanteve fosile, sepse kërkesa 

për energji është zvogëluar. Sigurisht që masat për efiçencën e energjisë reduktojnë drejtpërdrejt 

sasinë e parave që qeveria vendore duhet të shpenzojë për energjinë. [6] 

 

Kur qeveritë vendore ulin kostot e energjisë, atëherë ato para mund t'u kthehen taksapaguesve ose të 

shpenzohen për programe dhe shërbime të tjera ku ato dollarë të taksapaguesve riqarkullohen në 

ekonominë vendase në vend që të dërgohen jashtë shtetit, siç është rasti me blerjen e karburanteve 

fosile të importuara.  

Së fundi, efiçenca e energjisë rrit investimet në bizneset lokale të cilat ofrojnë shërbime të efiçiencës 

së energjisë. Këto biznese përfshijnë inxhinierë, planifikues, arkitektë, konsulentë të tjerë, furnitorë 

dhe kontraktorë. Prandaj, investimet në efiçencën e energjisë mbështesin krijimin e vendeve të punës 

dhe zgjerimin e bizneseve lokale.  

Shpenzimet e taksapaguesve për projektet e efiçiencës së energjisë futen në xhepat e kompanive 

lokale gjatë zbatimit të projektit. Të njëjtat kompani ose të tjera mund të përfshihen gjithashtu në 

shërbimin e këtyre teknologjive të kursimit të energjisë me kalimin e kohës. Përtej këtyre lidhjeve 

logjike ndërmjet efiçencës së energjisë, përfitimeve mjedisore dhe zhvillimit ekonomik, ka arsye të 

tjera që qeveritë vendore të ndjekin në mënyrë aktive politikat dhe programet e efiçencës së energjisë. 

Këto arsye kanë të bëjnë me zhvillimin ekonomik dhe cilësinë e jetës. Për shembull;  

Angazhimi i demonstruar për efiçencën e energjisë dhe investimet në energjinë e rinovueshme mund 

të tërheqë sipërmarrës të cilët mund të zhvillojnë biznese novatore në një komunitet të caktuar. 

Strategjitë e zhvillimit ekonomik fokusohen gjithnjë e më shumë në metodat për të tërhequr individë 

të tillë në komunitetet e tyre. [6] 

Efiçenca e energjisë është treguar se rrit produktivitetin e punëtorëve duke rritur kështu përfitimin e 

biznesit. Sepse ndërtesat që kanë më shumë efikasitet energjetik priren të jenë më komode, kanë 

qarkullim më të mirë të ajrit, ndriçim më të mirë dhe krijojnë kushte për produktivitet më të lartë. 
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5. PLANIFIKIMI I ENERGJISË NË KOMUNËN E DRENASIT  

5.1. Shfrytëzimi i tanishëm i energjisë në komunën e Drenasit 

5.1.1. Pozita e komunës së Drenasit 

 

Komuna e Drenasit, ka një sipërfaqe prej 275,60 km2 ose 27.449,10 ha, me një lartësi mbidetare prej 

575 m pika më e ulët dhe 1072 pika më e lartë. Komuna e Drenasit bënë pjesë në grupin e komunave 

të mesme të vendit dhe shtrihet në pjesën e Kosovës qendrore, në luginën e Drenicës, 32 km nga 

Prishtina. Territori i saj , shtrihet në mes të Rrafshit të Kosovës dhe atij të Dukagjinit. Territori i 

Komunës së Drenasit është një urë lidhëse në mes të këtyre dy rajoneve. [7] 

Territori i Komunës së Drenasit rrethohet me Malet e Berishës në pjesën Jug- Perëndimore, Kasmaqit 

në pjesën perëndimore, Qyqavicës në pjesën Veriore, Goleshit dhe Lipovicës (Blinajës) në pjesën 

Jug- Lindore. Këto male shtrihen në të dy anët e Luginës së lumit Drenica. Sipërfaqet e tokës së 

Luginës së Drenicës i përshkon sistemi i ujitjes “Iber Lepenc”.Drenasi ka  klimë të mesme 

kontinentale, me verëra të nxehta dhe dimra të ftohtë. Reshjet atmosferike mesatarisht sillen prej 499 

– 675 l/m2. Lartësia më e ulët mbidetare është 380m te “ Dheu i bardhë”, kurse ajo më e larta është 

1223m te “ Guri i Zi”. Erërat më të shpeshta janë ato veriore, ndërsa më të rrallat janë ato jugore.   

 

Fig   
Fig 5. 1Pozita gjeografike e Komunës së Drenasit Figura 5.1 Pozita gjeografike e Komunës së Drenasit 
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5.1.2 Popullsia dhe vendbanimet  

 

Në bazë të regjistrimit të popullsisë në vitin 2011, numri i popullsisë rezidente është 58531  banorë, 

gjersa jo rezidentë afër 20 mijë banorë. Vendbanimi kryesor në komunën e Drenasit është qyteti i 

Drenasit me 6122  banorë, gjersa, ka edhe 42 vendbanime të tjera rurale të banuara me 42938.00 

banorë. Sipas këtij regjistrimi, komuna e Drenasit ka 8681 banesa dhe 8786 ekonomi familjare. Të 

banuara janë 78.1%, gjersa të pabanuara 21.9%. [7] 

 Tabela 1. Lista e vendbanimeve në komunën e Drenasit 

Nr. Vendbanimi  Nr.  Vendbanimi  Nr.  Vendbanimi  

  

1  Abri e Epërme  16  Kishnarekë  31  Tërdec  

2  Arllat  17  Komoran  32  Tërstenik  

3  Baicë  18  Korroticë e Epërme  33  Vasilevë  

4  Bytyq  19  Korroticë e 

Poshtme  

34  Verboc  

5  Çikatovë e Re  20  Krajkovë  35  Vuçak  

6  Çikatovë e Vjetër  21  Likoshan  36  Zabel i Epërm  

7  Domanek  22  Llapushnik  37  Zabel i Ultë.  

8  Dobroshec  23  Negroc  Vendbanimet Urbane  

9  Fushticë e Epërme  24  Nekoc  38  Drenasi I  

10  Fushticë e Poshtme  25  Poklek i Ri  39  Drenasi II  

11  Gjergjicë  26  Poklek i Vjetër  40  Drenasi III (Çikatova e Re)  

12  Gllobar  27  Polluzhë  41  Komorani I, Lagja e Re  

13  Gllanasellë  28  Sankoc  42  L. Dëshmorëve në Poklek të 

Ri  

14  Godanc  29  Shtrubullovë  43  Lagja e Feronikelit  

15  Gradicë  30  Shtuticë      
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5.2. Treguesit e energjisë komunale (furnizimi dhe prodhimi i energjisë komunale)  

5.2.1. Furnizimi me energji  

5.2.2. Elektricitet  

 

Problemi i furnizimit me energji elektrike në Kosovë e ka gjenezën në shkatërrimin e qëllimshëm të 

sistemit të energjisë elektrike në të gjitha elementet e tij, nga regjimi pushtues, veçanërisht në vitet e 

90-ta. Që nga viti 1984 nuk ka pasur ndërtime të kapaciteteve të reja gjeneruese të energjisë elektrike, 

me përjashtim të disa kapaciteteve të vogla hidrike, por që nuk kanë pasur ndikim në zgjidhjen e 

problemit të sigurisë së furnizimit me energji elektrike. [7] 

Aktualisht shumica e blloqeve të termocentraleve janë në fundin e jetës teknike të tyre. Sikur të kishte 

pasur një zhvillim në kushte stabile të furnizimit me energji elektrike, praktikisht të gjitha kapacitetet 

gjeneruese të TC “Kosova A” do të duhej të ishin ose të dekomisionuara ose të rehabilituara (siç ka 

ndodhur në shumicën e rasteve të ngjashme në vendet e Evropës Jug-Lindore(EJL)).  

Me gjithë problemet dhe vështirësitë me të cilat është përballur sistemi i prodhimit të energjisë 

elektrike, në 15 vitet e fundit ka pasur rritje të vazhdueshme në prodhimin e energjisë elektrike. 

Se si qëndrojnë sektorët në konsumin e energjisë elektrike në nivel vendi, tregojnë figurat e 

mëposhtme. 

 

 
Figura 5.2 Pjesëmarrja e konsumit të energjisë elektrike sipas sektorëve 
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5.2.3. Shpërndarja e energjisë elektrike  

 

Mbulimi i kërkesave për energji elektrike bëhet nga prodhimi vendor dhe një pjesë nga importi. Prej 

vitit 2000 deri në vitin 2015 janë shpenzuar 538.25 milionë euro për importin e energjisë elektrike. 

Në disa raste ka pasur ndërhyrje të Qeverisë për subvencionimin e importit, që nga viti 2012 janë 

ndërprerë subvencionimet për import. Pas privatizimit të kompanisë për shpërndarje dhe furnizim të 

energjisë elektrike, kostoja e importit të energjisë elektrike ka rënë ndjeshëm, veç tjerash edhe si 

pasojë e procedurave më efikase të blerjes së energjisë elektrike. [7] 

Kapacitetet infrastrukturore të sistemit të shpërndarjes së energjisë elektrike nuk kanë mundur të 

përcjellin në masën e duhur rritjen e kërkesës, si pasojë, në radhë të parë, e investimeve të pakta në 

rrjetin shpërndarës. Për pasojë sistemi i shpërndarjes së energjisë elektrike është tejngarkuar 

vazhdimisht, veçanërisht gjatë sezonit të dimrit.  

Në maj të vitit 2013 sistemi i shpërndarjes dhe furnizimit me energji elektrike ka kaluar në pronësi 

private. Në fund të vitit 2014 ka përfunduar procesi i shthurjes ligjore të OSSH-së nga aktiviteti i 

furnizimit. Në vitet e fundit, sidomos pas privatizimit të rrjetit të shpërndarjes, janë bërë investime 

mjaft të mëdha në rrjetin e shpërndarjes (rreth 20 milionë euro në vit) dhe vazhdohet të investohet në 

projekte të planifikuara nga OSSH-ja. 

 
Figura 5.3 Rrjeti i energjisë elektrike në Komunën e Drenasit 

 

Energjia elektrike e konsumuar në komunën e Drenasit është ekskluzivisht e furnizuar nga linja 
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elektrike 35 kV, deri në qendrën transformatorike në Drenas dhe prej aty shpërndahet në rrjetin 

shpërndarës (10-20)kV dhe 0.4 kV nëpër lagje. Distributori kryesor për energji është KEDS-i. 

Ndriçimi i rrugëve është tërësisht i kyçur në rrjetin ekzistues elektrik.   

 

5.2.4. Fosilet djegëse  

  Diesel 

 

Karburantet e lëngëta: nafta, mazuti, gazi i lëngëzuar i naftës (GLN) importohen dhe janë të shtrenjta, 

por ofrojnë komoditet të mirë për ngrohje. GLN është një burim efiçient, miqësor me ambientin. 

Ekziston një treg relativisht i mirë i furnizimit nga sektori privat me tendencë rritjeje.  

Në Kosovë nuk ka prodhim të naftës dhe gazit natyror. Në Kosovë, gjithashtu nuk ka rafineri nafte 

dhe duhet theksuar se nënproduktet e naftës zënë një pjesë të rëndësishme të furnizimit të burimeve 

energjetike në nivel vendi dhe në nivel komune. [7] 

Sipas të dhënave nga komuna e Drenasit, nafta është derivati i vetëm që është konsumuar për ngrohje. 

Në vitin 2019 është konsumuar mesatarisht 9,834.33 litra në vit. 

Gjithashtu nafta është karburant që përdoret për transport per te gjithë sektorët e sherbimeve publike, 

në vitin 2019-2021 janë konsumuar  31,990.52litra 

Në tabelën e më poshtme është paraqitur sasia e naftës e konsumuar në vitin 2019 për ngrohjen e 

ndërtesave publike dhe transport te flotës Komunale. 

Tabela 2. Konsumi i naftës në sektorin publik 

Sektori/ Diesel 

litër 

Rezidenciale 0 

Publike-Ndertesa 9,834.33 

Transporti-K.K- Publik 31,990.52 

 Totali 41,824.85 
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Gasolinë 

Në Komunen e Drenasit nuk perdoret Gazelin sipas informatave që janë dhenë nga grupi punues 

brenda Komunes. 

Naftë e rëndë 

Ne Komunen e Drenasit nuk perdoret naftë e rëndë sipas informatave që janë dhenë nga grupi punues 

brenda Komunes. 

LPG 

Ne komunen e Drenasit nuk perdoret naftë e rëndë sipas infoemata qe jan dhenë nga grupi punues 

brenda komunes. 

Qymyr - linjit  

Kosova ka rreth 12.5 milliardë ton të linjitit si rezerva gjeologjike, duke vendosur Kosovën në vendin 

e dytë në Evropë dhe në vendin e pestë në botë me këto rezerva. Linjiti është resursi më i rëndësishëm 

energjetik i Kosovës, i cili furnizon 97% të prodhimit total të energjisë elektrike (TC “Kosova A” dhe 

TC “Kosova B”). 

 

 

 

 

∗ Rezervat bilance janë ato rezerva ku fuqia kalorike e qymyrit është mbi 5.450 kJ/kg 
∗∗ Rezervat jashtë bilance janë ato rezerva ku fuqia kalorike e qymyrit është nen 5.450 kJ/kg 

Tabela 3. Rezervat e qymyrit në Republikën e Kosovës 

  

Basenet 

qymyrmbajtëse 

REZERVAT (t) 

Gjeologjike Bilance∗ Jo bilance∗∗ 

Kosovës 10, 091, 000,000 8,772,000,000 1,319,000,000 

Dukagjinit 2, 244, 830,000 2,047,700,000 197,130,000 

Drenicës (f. 

Skenderaj) 
106, 631,000 73,188,000 33,443,000 

Gjithsej 12,442,461,000 
10,892,888,00

0 
1,549,573,000 
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Bazuar në Vendimin e Qeverisë Nr. 06/74 të datës 06.11.2018, përdorimi i thëngjillit për ngrohjen e 

institucioneve publike është i ndaluar dhe per kete eshte raportuar nga Komuna e Drenasit se per 

Perjudhen 2019-2021 nuk eshte përdorur thëngjilli per ngrohje. 

Biomasa  

 Dru zjarri- Shqyrtim i diagramave 

Sipërfaqja pyjore në Kosovë është mjaftë e qëndrueshme me rreth 481 000 ha (44.7% e sipërfaqes 

totale). Rreth 38% e sipërfaqes pyjore është në pronësi private, ndërsa 62% janë pyje publike. Pyjet 

cungishte dominojnë sipërfaqet pyjore me 84%. Pyjet e pastra fletore mbulojnë pothuajse 83% të 

sipërfaqes pyjore. Sasia e konsumuar e druve të zjarrit në vitin 2021 sipas hulumtimit të zhvilluar nga 

Agjencia e Statistikave të Kosovës në vitin 2015 dhe azhurnuar me të dhënat e ekonomive familjare, 

rritjes ekonomike si dhe te dhënave nga Importi dhe eksporti i biomasës është 363.34 ktoe. Krahasuar 

me 2020 kemi ulje për 3.61%. (Të dhënat bazike për konsumin e drurit për vitin 2015 janë marrë nga 

studimi për konsumin Energjisë në Ekonomit familjare, pasi qe për arsye te pandemisë nuk kemi 

mundu me zhvilluar studimin mbi konsumin e drurit vitin 2020 dhe fillim vitin e 2021-tës). [7] 

 

 

 

 

Komuna e Drenasit është e pasur me resurse pyjore dhe përfshin një sipërfaqe prej 11,355.00 ha. Zona 

malore është shpallur zonë me prioritet për mbrojtjen e natyrës, ri-pyllëzim, rekreacion dhe turizëm. 

Komuna është e kufizuar me dhënien e lejeve për ndërtim në këto zona. Pyjet luajnë një rol të 

rëndësishëm për florën dhe faunën në komunë, për klimën dhe ekonominë lokale. Druri këtu përdoret 

Bislime DVORANI 
 

Page 40  



 

për ndërtim, artizanate tradicionale, përpunime industriale dhe ngrohje. Konsiderohet se pjesët e prera 

të pyjeve në vitet e fundit duhet ri-pyllëzuar.  

Tabela 4. Vlerat kalorike të drurit 

 Biomasë Njesia kJ kgoe toe ktoe 

Druri  (20 % - lagës m3 6,155,095.80 147.17 1.47E-01 1.47E-04 

Druri (40 % - lagës m3 3,596,585.77 85.9 8.59E-02 8.59E-05 

Druri ( 45 % - lagës m3 3,507,670.18 83.77 8.38E-02 8.38E-05 

Druri i cili përdoret për ngrohje është i sapo prerë, kjo për faktin se nuk ka hapësira adekuate për 

terjen e drurit, prandaj ne kete rast siq shihet ne tabelën 4 vlera energjitike e drurit per 50% eshte 

me e ulet . Në figurën më poshtë është paraqitur sasia e drurit të konsumuar në periudhën 2019-

2021 për ngrohje në ndërtesa publike komunale. 

Tabela 5. Konsumi i energjisë nga biomasat 

Sektori Dru zjarri Pelet 

MWh/vit ton 

Rezidenciale 317,574.63 0 

Publike-Ndertesa 3,406.02 149.74 

Transporti-Publik 0 0 

 Totali 320,980.65 149.74 
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Figura 5.4 Konsumi i energjisë nga biomasat 

 
Peleti 

Peleti është një produkt energjetik që fitohet në mënyrë artificiale nga biomasa me origjinë drurore, 

respektivisht nga byku (tallashi), ashklat, pjesët e imëta dhe lëvorja e drurit. Diametri i peletit sillet 

rreth  6-12 mm, kurse gjatësia tij është 5-45 mm. Dendësia e peletit të hedhur (grumbullit të peletit 

duke përfshirë zbrazëtirat) sillet rreth 650 kg/m3, përmbajtja e lagështisë nga 8-10 % kurse 

nxehtësia e djegies 4.9-5.4 kWh/kg. 

Ne komunën e Drenasit eshte identifikuar vetëm dy ndërtesa qe konsumun pelet QKMF dhe KK 

Drenasit me nje sasi 140.70 t vjetore.  
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5.3.  Gjenerimi i energjisë 

5.3.1. Nga burimet e rinovueshme të energjisë (HEC, PV diellore, termike diellore, pompë 

nxehtësie, erë, gjeotermale) 

 

Në komunën e Drenasit  nuk ekzistojnë centrale (impiante) të cilat prodhojnë energji elektrike. Në 

vitin 2015 janë instaluar kolektorë diellor me kapacitet prej 2 kW për ngrohjen e ujit sanitar në 

objektin e ri të komunës së Drenasit dhe ne po ashtu ne vitin 2015-2016 jan instaluar rrethe 12 kwh 

panala solare (PV) per ndriqim publik. Përndryshe, sipas informacionit nuk ka ndonjë kapacitet tjetër 

nga BRE-të për tu konsideruar. BRE-të janë burim energjetik për të ardhmen, dhe kjo është e 

rekomandueshme sidomos te qendrat e mjekësisë familjare për ngrohjen e ujit sanitar. Aktualisht nuk 

ekziston një furnizues i gazit natyror për asnjë zonë të Kosovës dhe as për Drenas. [7] 

Në kuadër të institucioneve publike të Komunës nuk ekziston prodhim i Energjisë prej Burimeve të 

Ripërtritshme, mirëpo një gjë e tillë ekziston në një ekonimi familjare me pëlqim nga institucioni 

përkatës, duke përdorur panelet solare. Zakonisht çdo modul standard arrinë të prodhojë 100-450 W 

për përdorimin e gjerë. Efikasiteti i një moduli përcakton zonën e një moduli të caktuar nga prodhuesi 

që zakonisht vlerësohet deri në  8% efikasitet. Sote eshte avancuar teknologjia ku nje modul 453 W i 

vetëm mund të prodhojë sasi të kufizuar të fuqisë elektrike prandaj për përdorim, varësisht nga 

nevojat, bëhet lidhja e më shumë moduleve varësisht a dëshirohet përforcimi i rrymës (intensitetit) 

apo të tensionit elektrik. Këto module të lidhura  japin në dalje një fuqi totale 5 kW. 

Në komunën e Drenasit sektori i bujqësisë eshte duke përdorur shum burimet e energjisë diellore, 

përmes grandeve dhe investimeve vetanake, andaj deri tani jan instaluar (352 copë x 250w)= 88 Kwh. 

Në qytetin e Drenasit nuk ka ngrohtore qendrore të qytetit. Objektet që menaxhohen nga komuna, 

kryesisht kanë të instaluara kalldajat e tyre vetanake për ngrohje të cilat përdorin si lëndë për djegie 

drurin, Naften dhe Peletin. Burimet energjetike të cilat përdoren për ngrohje sigurohen nga komuna 

e Drenasit. 

Vlen te theksohet se me mbështetje te BERZH-it Komuna e Drenasit ka filluar pergaditjen e studimit 

per ngrohje qendrore te Qytetit kur dihet se ne Komunen e Drenasit ekziston shkritorja e "Feronikelit", 

që është konsumator i privilegjuar  i KEDS-it ngase përdorë sasi të madhe të energjisë.  

 

Një pjesë e kësaj energjie lirohet nga kullat e ftohjes të kompleksit industrial. Kjo duhet shikuar si 

mundësi për të ardhmen në lidhje me instalimin e impianteve për bashkëprodhim.  
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Ka iniciativa nga niveli qëndror për të kryer studime lidhur me mundësinë e ndërtimit të sistemit të 

ngrohjes qëndrore në komunën e Drenasit. Kjo mund të shfrytëzohet nga komuna për të shtyrë 

procesin përpara. 

 

 

5.4.  Prodhimi i energjisë sipas sektorëve 

 

Në Komunën e Drenasit janë identifikuar 62 ndërtesa që janë pjesë e ndërtesave nën Planifikimin e 

komunës të destinuara për shërbime të ndryshme, si administrative, edukative, kulturore, 

shëndetësore dhe shërbime tjera. Konsumi total i energjisë për ndërtesa nën Planifikimin e komunës 

për Komunën e Drenasit është rreth 0.85 KTOE. 

Konsumi total për të gjithë sektorët në KK Drenasit është 9.96[MWh/vit] kjo njësi përpjesëtohet me 

faktorin 11.62 dhe kemi 0.85 [KTOE]. 

 

 

Tabela 6. Numri i objekteve dhe i trupave ndriçues për të cilat është bërë mbledhja e të dhënave të 

konsumit 
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Kategorizimi për Komunën e Drenasit sipas konsumit specifik 

5.4.1. Perdorimi i energjisë në sektorin e ndërtimit (banesa, ndërtesa publike) 

 

Në sektorin rezidencial të komunës së Drenasit nuk ekzistojnë centrale (impiante) të cilat prodhojnë 

energji elektrike, mund të ketë gjeneratorë të cilët shfrytëzojnë karburantet e lëngëta për prodhimin e 

energjisë elektrike. Këta gjeneratorë kryesisht përdoren në kohen kur ka mungesë të furnizimit me 

energji elektrike nga furnizuesi publik. Gjithashtu, në sektorin rezidencial, ekzistojnë disa sisteme të 

vogla të paneleve diellore kryesisht për prodhimin e ujit të ngrohtë sanitar. [7] 

 

5.4.2. Analiza e konsumit të energjisë sipas sektorëve 

5.4.3. Konsumi i energjisë në ndërtesa 

 

Të dhënat e nevojshme lidhur me konsumin e energjisë në objektet publike të komunës së Drenasit 

janë siguruar nga komuna përmes menaxherit për energji dhe nga terreni, me rastin e incizimit që i 

është bërë secilit objekt. Përgjatë incizimit të secilit objekt janë bërë matjet e duhura si dhe janë 

intervistuar personat përgjegjës për të marrur të dhënat e nevojshme për analizën e konsumit dhe 

nevojave energjetike të objektit përkatës. Janë dy sektorë të cilët janë analizuar në mënyrë të detajuar: 

sektori i ndërtesave publike komunale dhe i ndriçimit të rrugëve. 

• Analiza e mëtejshme përfshinë, 

• Sektorin e ndërtesave publike komunale, 

• Sektorin e ndriçimit të rrugëve dhe 

• Flotën komunale. 
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Tabela 7. Konsumi i energjisë elektrike dhe termike në të gjitha sektoret 

Nënsektori 

Sipërfaqja totale 

e dyshemesë së 

ngrohur (m2) 

Konsumi i 

energjisë 

termike (kwh) 

Konsumi i 

energjisë elektrike 

(kwh) 

Konsumi total i 

energjisë (kwh) 

Ndërtesat komunale     

Institucionet 

arsimore 
49,277.00 3,630,400.00 279,837.80 3,910,237.80 

Ndërtesat 

shëndetësore 
6,819.00 1,001,590.00 254,054.57 1,255,644.57 

Ndërtesat 

administrative 
3,264.00 74,000.00 90,242.06 164,242.06 

Ndërtesat kulturore 859.00 0 42,475.39 42,475.39 

Ndërtesa e 

ndërmarrjeve publike 

(KRU Prishtina) 

332.00 - 19,818.18 23,118.28 

Ndërtesa e sportit 1,408.00 0 234,580.00 234,580.00 

Totali 61,627.00 4,705,990.00 921,008.00 5,630,298.10 

Ndërtesa 

rezidenciale 
376,272.00 0 53,348,779.67 0 

Ndërtesat terciare 

(jokomunale) 
0 0 0 0 

Totali 437,899.00 4,705,990.00 58,759,008.38 5,630,298.10 
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5.4.4. Konsumi i energjisë në ndërtesat e banimit  

 

Të dhënat na vazhdim janë marrur ne konsideratë vetëm për vitin 2019 si vit bazë në stabilitet të 

konsumit të energjisë për shkak te pandemisë, masat e marrura për vitin 2020 dhe 2021. Te dhënat e 

zyrës se tatimit në pronë del te jene 11,948.00 ekonomi familjare. Konsumi i energjisë elektrikë për 

vitin 2019 është 53,348.78MWh/vit të dhënat e KEDS. [7] 

Tabela 8.  Konsumi i energjisë për ngrohje 

Lloji i konsumit Vlera Njësia Pjesëmarrja 

Konsumi total për ngrohje 323,162,704.00 kWh/vit % 

Konsumi total për ngrohje, me energji 

elektrike 

5,588,074.00 kWh/vit 1.7% 

Konsumi për ngrohje me dru dhe pellet 

(lëndët tjera për ngrohje konsiderohet nuk 

janë përdorur) 

317,574,631.00 kWh/vit 98.3% 

 

Figure 5.5 Konsumi i energjisë elektrike i shprehur në % 
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5.4.5. Ndërtesat administrative 

 

Janë analizuar gjithsej 6 ndërtesa, prej të cilave vetëm dy ndërtesa kanë të instaluar ngrohjen qëndrore. 

Sipërfaqja e përgjithshme e këtyre objekteve është 6,230.60 m2, ndërsa sipërfaqja që aktualisht 

ngrohet është 2,115.60m2, pra rreth 40% të sipërfaqes së ndërtesave ngrohet.  

Sipas raportimit, ndërtesat administrative kanë konsumuar energji në vitin 2019 si ne tabelën ne 

vazhdim.  

Tabela 9. Konsumi i energjisë në ndërtesat administrative 

 

 

Figura 5.6 Konsumi i energjisë në ndërtesat e administratës në periudhën 2019-2022 

 
 
 
 

Nr. Ndërtesa Administrative
Hapsira e Ngr. 
(m3)                 

Konsumi i 
energjise 
termike 
MWh/vit

Konsumi i 
energjise 
elektrike 
MWh/vit

Konsumi i 
energjise 
Specifike 
kWm2/vit

Kursimi i 
energjise  
kWh/vit

1 KK Drenas –Komuna 1846 74 65.48 0 0
2 Zyra vendit ne Komoran 120 0 11.7 21.06 0
3 Zyra vendit ne Terstenik 120 0 4.52 8.13 0
4 Zyra vendit ne Dobroshec 13.6 0 3.92 65.42 0
5 Zyra vendit ne Abri 16 0 4.59 183.9 1.66
6 Zyre e vendit Orllat 0 0 0 0 0

2115.6 74 90.24 88.51 1.66Totali

7%

93%

Pjesëmarrja e burimeve energjetike në (%) 

Pelet Energji Elektrike
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5.4.6. Konsumi i energjisë në ndërtesa e Arsimit 

 

Në komunën e Drenasit, janë analizuar gjithsej 35 ndërtesa arsimore prej të cilave 30 kanë të instaluar 

ngrohjen qendrore. Sipërfaqja e përgjithshme e këtyre objekteve është 49,277.00m2, ndërsa sipërfaqja 

që aktualisht ngrohet është 42,960.00m2. Pra, rreth 90% të sipërfaqes së këtyre ndërtesave ngrohet.  

Tabela 10. Konsumi i energjisë nga ndërtesat e arsimit në vitin 2019 

 Nr. 
Sipërfaqja e 

përgjithshme 

Sipërfaqja  që 

ngrohet 
Konsumi 

mesatar i 

energjisë 

MWh/v 

Konsumi 

specifik 

mesatar 

kWh/m2/v 

Arsimi    

  m2 m2 

Ndërtesat e 

arsimit 

parafillor 

2 940 885 224.46 169.19 

 
31 41955 35875 4332.88 95.95 SHFMU 

Shkolla e 

mesme e lartë 
2 7230 6200 1244.07 213.30 

Gjithsej 35 49277 42960 5239.58 105.83 

 

Në tabelën 10 dhe figurën 5.7 është i paraqitur konsumi i energjisë nga ndërtesat arsimore (energji 

elektrike dhe ngrohje) për vitin 2019, si dhe pjesëmarrja në përqindje e llojeve të burimeve energjetike 

në vitin 2019. Sipas raportimit, ndërtesat arsimore kanë konsumuar në vitin 2019  5,243.62MWh/ 

vit. Vlen te theksohet se ne përgjithësie ka pasur rritje te konsumit, andaj nëse bëmë krahasime me 

vitin 2019. Konsumi  energjisë është marrur veten për vitin 2019 për shkak se ne vitin 2020 dhe 2021 

kanë qenë masat e pandemisë dhe kanë ndikuar ne jo stabilitet të konsumit të energjisë. 
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Figura 5.7 Pjesëmarrja mesatare në përqindje të secilit burim energjetik, në vitin 2019 

 

Figura 5.8 Konsumi specifik në sektorin e arsimit 

Sipas konsumit specifik në ndërtesat e Arsimit del të jetë konsum i lart 4 shkolla të cilët e tejkalojnë 

konsumin standard specifik ne 80kWh/m.  
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5.4.6. Konsumi i energjisë në ndërtesat e kujdesit shëndetësor 

 

Në komunën e Drenasit janë analizuar gjithsej 13 ndërtesa shëndetësore prej të cilave vetëm një 

ndërtesë e ka të instaluar ngrohjen qendrore. Sipërfaqja e përgjithshme e këtyre ndërtesave është 

6,407.00 m2, ndërsa sipërfaqja që aktualisht ngrohet është 5,798.00 m2. Pra, rreth 90% e sipërfaqes 

së këtyre ndërtesave ngrohet.  

Tabela 11. Konsumi i energjisë specifike në ndertesat shëndetsore 

  Emri I institucionit Sipërfaqe qe 

ngrohet 

Konsumi 

specifik 

mesatar  

Konsumi 

energjisë 

Nr.   [m2] kWh/m2 vit MWh/vit 

1 Qendra kryesore Mjekësis Familjare 

Drenas 
4,350 144.13 626,947.68 

2 AMF  Komoran 260 120.61 31,357.76 

3 AMF Gllanasellë 200 19.54 3,907.81 

4 AMF  Terstenik 280 43.80 12,263.35 

5 AMF Arllat 160 69.81 11,169.92 

6 AMF  Baicë 230 18.58 4,273.47 

7 AMF  Sankoc 164 10.93 1,792.28 

8 AMF Dobroshevc 90 21.17 1,905.15 

9 AMF  Abri 80 16.57 1,325.82 

10 AMF  Terdec 64 7.39 472.76 

11 AMF  Vasilevë 95 18.10 1,719.34 

12 AMF  Nekoc 180 14.72 2,649.60 

13 AMF  Gradicë 70 12.28 859.63 

 Total 

Total 
6,223 39.82 700,644.57 
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Figure  5.9 Konsumi i energjisë nga ndërtesat shëndetësore në vitin 2018 

 

Konsumi specifik mesatar për periudhën 2019 sillet nga 33.63 kWh/m2 deri në 127kWh/m2. 

Tabela 12. Konsumi i energjisë sipas llojit 

Burimi kryesor i 

energjisë 

Sipërfaqja totale e ngrohjes (m2) Konsumi total i energjisë për ngrohje (kWh) 

Dru 

 

 

5,798.00 

203,666.66 

Linjit 0.00 

Diesel 0.00 

Pelet 480,383.33 

Elektricitet 225,8156.76 

Totali 2,942,206.75 
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Figura  5.10 Konsumi sipas llojit e shprehur në përqindje 

 

5.4.7.  Konsumi i energjisë në ndërtesat e kulturës dhe sportit 
 

Në komunën e Drenasit janë trajtuar 4 ndërtesa, te cilat kanë një sipërfaqe te përgjithshme te këtyre 

ndërtesave është 2267m2, ndërsa sipërfaqja që aktualisht ngrohet është 1625m2. Konsumi i energjisë 

në periudhën 2019-2021 është i paraqitur në tabelën ne vazhdim në vijim, ku konsumi mesatar vjetor 

i energjisë është 277.05MWh/v. 
Tabela 13. Konsumi i energjisë në sektorin e kulturës dhe sportit 

 

Arsimi 

 

 

Nr. 

 

Sipërfaqja e 

përgjithshme 

 

m2 

Sipërfaqja  që 

ngrohet 

 

m2 

Konsumi 

mesatar i 

energjisë 

MWh/v 

Konsumi 

specifik 

mesatar 

kWh/m2/v 

Salla e Kulturës 1 450 87 19.89 228.66 

Palestra sportive 1 1575 1300 124.97 96.13 

Biblioteka e Qytetit 1 134 130 22.57 173.62 

Stadioni sintetik 1 108 108 109.61 1014.93 

Gjithsej 4 2267 1625 277.05 170.49 
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5.4.8. Konsumi i energjisë në ndriçimin publik të rrugëve 

 

Bazuar në të dhënat e marra nga Drejtoria e Shërbimeve Publikë, në gjendjen ekzistuese në Komunën 

e Drenasit e ka të instaluar ndriçimin publik me 123.9 km në qytet dhe fshatra, ndërsa këto rrugë janë 

të lidhura në 47 pika matëse që janë të shpërndara varësisht nga shtrirja e rrugëve. Shtrirja e ndriçimit 

të rrugëve në Drenas dhe në Komoran është treguar më poshtë. Analiza e ndriçimit të rrugëve tregon 

se komuna ka kryesisht ndriçim efiçient i cili përbëhet nga 3227 llamba të llojit LED (të cilat janë 

lloji i llambave më efiçiente aktualisht. Të dhënat e ndriçimit, nga ana e zyrtarëve komunal, janë 

vendosur në databazën e Softverit Komunal për Menaxhim të Energjisë dhe disa nga të dhënat janë 

treguar në tabelën 12 [7]. 

 

Tabela 14. Pasqyra e llojit të llambave të instaluara në ndriçimin e rrugëve 

Emërtimi i trupit 

ndriçues: 

Fuqia e trupit ndriçues 

[W] 

Koha totale e 

funks. të trupave 

   

 

Bazuar ne kapacitetin 

instalues. 

   

 
LED 

 

40W, 60W, 80W, 100W  

 

4015 2,092,136.20 

 

Figura  5.11 Ndriqimi publik i disa rrugëve kryesore në  Drenas 
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Figura  5.12 Ndriqimi publik i disa rrugëve kryesore në Komoran 

 

 
Figura  5.13 Konsumi i energjisë elektrike bazuar në gjendjen ekzistuese për vitin 2019-2021 

 

5.4.9. Konsumi i energjisë në furnizimin me ujë dhe sektorin e ujërave të zeza 

 

Në komunën e Drenasit shërbimet e furnizimit me ujë dhe kanalizim kryhen nga Kompania 

Ujësjellësi Rajonal “Prishtina”.  
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Nga viti 2007 kjo kompani është shoqëri aksionare me emërtimin: Kompania Ujësjellësi Rajonal 

“Prishtina”-Shoqëria Aksionare, që përfshin ofrimin e shërbimeve në komunat; Prishtinë, Fushë 

Kosovë, Obiliq, Shtime, Lipjan, Podujevë, Gllogoc, Graqanicë dhe Vushtrri. Tanimë Kompania 

Ujësjellësi Rajonal “Prishtina” është ndërmarrja më e madhe e ujit në Kosovë. Shërbimet e ujit të 

pijshëm dhe ujërave të zeza u ofrohen rreth 40% të popullatës së Kosovës të kyçur në këto shërbime.  

 

 

Figura  5.14 Zonat me ujësjellës në Komunën e Drenasit 

Shërbimet e furnizimit me ujë të pijshëm dhe ujërave të zeza sigurohen nga Kompania Ujësjellësi 

Rajonal “Prishtina”, e cila është në shërbim të të gjithë grupeve të klientëve të të gjitha komunave të 

lartë përmendura. Për shkak të përdorimit mbizotërues të rrjedhës së gravitetit, konsumi mesatar 

specifik i energjisë elektrike për furnizimin me ujë tek zona e shërbimeve komunale është i ulët me 

vlerë 0.15-0.2 kWh/m3. 

Bislime DVORANI 
 

Page 56  



 

 
Figura  5.15 Sistemi i kanalizimit në Komunën e Drenasit 

Kjo kompani ka një stacion për përpunimin e ujit në Gllogoc - stacioni në Bivolak, i cili ka kapacitet 

prej 60 l/s. Ujin fillestar e merr nga kanali i hapur për ujitje në Bivolak, përkatësisht nga liqeni 

artificial akumulues në Gazivodë.  

Në kuadër të kompanisë është edhe njësia operative në Gllogoc e cila kryen aktivitete të veta për 

ushtrimin e veprimtarisë operative dhe të mirëmbajtjes. 

 

5.4.10. Konsumi i energjisë në sektorin e mbledhjes së mbeturinave 

 

Mbledhjen e mbeturinave në komunën e Drenasit e kryen kompania regjionale KRM “Pastrimi”, me 

seli në Prishtinë. Komuna e Drenasit e ka një stacion të transferit, i cili përdoret për t’i deponuar 

përkohësisht mbeturinat komunale, të cilat më pas transferohen në deponinë rajonale të Prishtinës (në 

Mirash), ashtu siç bëjnë të gjitha komunat e tjera në rajon.  

KRM “Pastrimi” posedon 15 atomjete te cilat konsumojn 63,745.36 l/vit te cilat ngumbullojn rreth 

7,466.71 ton mbeturina ne vit [7]. 

 

 
Bislime DVORANI 

 
Page 57  



 

5.4.11. Konsumi i energjisë në sektorin e bujqësisë 

 

Komuna e Drenasit, sipas të dhënave statistikore, ka në shfrytëzim 12,929 hektarë tokë bujqësore e 

cila është e kategorizuar sipas hektarëve dhe kategorisë tokësore: tokë e punueshme, serra, livadhe, 

pemishte, vreshta, djerrina, kullota, pyje, si dhe kategori të tjera dhe nga kjo sipërfaqe bujqësore 5600 

hektarë janë nën sistemin e ujitjes Ibër- Lepenc dhe për afër 4800 hektarë ka përfunduar masa 

komosative. 

 
Figura  5.16 Zonat bujqësore në Komunën e Drenasit 

Bazuar në karakteristikat e përbërjes së tokës pjellore, kushteve klimatike dhe strukturës së popullsisë, 

komuna e Drenasit ka potencial dhe traditë për zhvillimin e bujqësisë. Ndër kulturat bujqësore më 

dominuese në komunën e Drenasit janë kulturat tradicionale gruri dhe misri, produkte këto me të cilat 

arrihen rendimente të larta. Viteve të fundit, fermerët e kësaj komune, kanë zhvilluar një bujqësi 

intensive edhe me kultivimin e kulturave tjera bujqësore dhe profitabile si: patatja, lakra, luledielli 

etj., si dhe kultivimin e perimkulturave të ndryshme në ambiente të hapura dhe të mbyllura (serra). 

Në vitet në vijim pritet që në komunën e Drenasit të ketë kërkesa në rritje sa i përket konsumit të 

karburanteve të lëngëta, kryesisht naftë, por edhe konsumit të energjisë elektrike, e nevojshme për 
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sisteme të ujitjes dhe modernizimit të stallave të blegtorisë. 

 

 

 

 

 

 

 

5.4.12.  Konsumi i energjisë në sektorin e transportit 

  

Flota komunale 

 

Bazuar ne te dhënat e sektorit te transportit dërguara nga Komuna e Drenasit jan përshkruar lloj i 

automjeteve dhe llojin e karburantit të përdorur në flotën e komunës duke përfshirë të gjithë 

nënsektorët e komunës. 

• Flota e administratës, 

• Arsim,  

• Përkujdesi shëndetësor, 

• Kulturore dhe sportive, 

• Shërbimet publike; 

 

 

 

Tabela 15. Konsumi i enrgjisë në sektorin komercial 

Sektori 

Konsumi I 

energjise 

nga BRE 

[kWh/vit] 

Konsumi i 

energjise 

nafta  

[MWh/vit] 

Emetimi  i  

[tCO2 vit] 

nga nafta     

Kursim I 

energjise 

[MWh /vit] 

Reduktimi i 

emetimit  

[tCO2 vit] 

Sektori 

komercial 

  

88 3,502.08 

 

245.53  700.41            221.71                   
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Tabela 16.  Konsumi i energjisë në transport sipas sektorëve 

 
Nr. i 

automjeteve 

Naftë diesel (litra) Konsumi total i energjisë 

(kWh) 

Administrata 13 13,614.00 108,912.00 

Arsimi 1 1022 8,176.00 

Përkujdesi shëndetësor 13 18,203.00 145,624.00 

Kulturore dhe sportive 0   

Total  26  262,712.00 

 

Tabela 17. Konsumi i energjise ne transport sipas sektorëve  

  Nr. i 

automjetev

e 

Naftë diesel 

(litra) 

Konsumi total i energjisë 

(MWh) 

Transport publik – 

autobusë 
42 766,500.00 6,132.00 

Transporti publik – taksi 97 235,225.00 1,881.80 

Arsim 1  - 

Përkujdesi shëndetësor 13 16,114.67 128.92 

Kulturore dhe sportive 0  - 

Institucioet administrative  13 15,875.85 127.01 

Transporti e ndërmarrjeve 

publike (KRU Prishtina dhe 

Kompania Pastrimi ) 

18 83,256.27 666.05 

 

Totali  184 1,116,971.79 8,935.77 

 

 Transporti publik  
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Bazuar ne te dhënat e Komunes se Drenasit per transportin publik jan paraqitur ne tab ne vazhdim.  

Tabela 18. Konsumi i energjise ne transportin publik për Autobus 

Transport publik - autobusë për vitin bazë 

Numri i 

autobusëve 

Konsumi i karburantit 

(litër) 
Konsumi i energjisë (kWh) 

42 766,500.00 6,132,000.00 

 

Tabela 19. Konsumi i energjise ne transportin publik për Taxi  

Transport publik - taksi për vitin bazë 

Numri i taksive Konsumi i karburantit 

(liter) 
Konsumi i energjisë (kWh) 

97 235,225.00 1,881,800.00 

 

Tabela 20.  Konsumi i energjisë në transport publik, individual dhe atë komercial 
 

Nr. i 
automjeteve Naftë (litra) Benzinë 

(litra) 
Konsumi total i 
energjisë (GWh) 

Flota e komunës 13 23,096.20 / 0.30 

Transporti e ndërmarrjeve 
publike (KRU Prishtina dhe 
Kompania Pastrimi ) 

18 83,256.27  1.50 

Automjete private dhe 
komerciale 

11,336 41,376,400.00  469,042.87 

Total 11,367.00  41,482.75   -     469,044.67  

 

Automjete private dhe komerciale  
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Bazuar ne te dhënat e Komunes se Drenasit per transportin privat dhe komercial, jane paraqitur ne 

tab ne vazhdim. 

Tabela 21. Nr i automjeteve te regjistruara për vitin bazë 

Automjete të regjistruara 

2022 
Automjete 

komerciale 
Moped Motoçikletë 

Automjete 

personale 

Automjetet e 

detyrave dhe 

shërbimeve 

Totali 

Subjektet 

juridike 
39 73 1 644 287 1,044 

Subjektet 

fizike 
3 66 4 8,749 197 9,019 

GJITHSEJ 42 139 5 9,393 484 10,063 

 

Tabela 22. Konsumi i energjisë ne ndërmarrje publike dhe ne Automjete private dhe komerciale 

 
Nr. i 

automjeteve 
Naftë (litra) 

Konsumi total i 

energjisë (GWh) 

Transporti e ndërmarrjeve 

publike (KRU Prishtina dhe 

Kompania Pastrimi ) 

18 83,256.27 
 

1.50 

Automjete private dhe 

komerciale 
11,336 41,376,400.00 469,042.87 

Total 11,354.00 41,459,656.27 469,044.37 
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Figura  5.17 Struktura e automjeteve të regjistruara sipas llojit 

Konsumi energjetik është në stokun e ndërtesave dhe ndriçimit publik në pronësinë dhe nën 

Planifikimin e komunës së Drenasit.  

 

Figura  5.18 Pasqyra e konsumit të burimeve energjetike e shprehur në % 

 

 

 

 

 

 

1% 1% 0%

93%

5%

Automjete të regjistruara

Automjete komerciale Moped

Motoçikletë Automjete personale
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 5.5. Përmbledhja e konsumit energjetik 
 

Në tabelën e mëposhtme është dhënë i përmbledhur konsumi total energjetik për vitet 2017 dhe 2018 

për sektorët komunal. Nga të dhënat del që mesatarisht këto sektorë shpenzojnë 9.96[MWh/vit] 

energji elektrike dhe energji për ngrohje. [7] 

 

Tabela 23. Konsumi total energjetik në sektorët komunal në Drenas 

1 Sektori Konsumi i energjisë 

[kWh/vit] 

2 Ndërtesat 

Administrative 

309588.26 

3 Ndërtesat 

Arsimore 

8850587 

4 Ndërtesat 

Shëndetësore 

795359 

 

5 

Ndërtesat e 

Kulturës dhe 

Sportit 

 

13090 

7 Totali 9968624.26 
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5.6. Aplikimi i masave për përdorim sa më të mirë të energjisë dhe evidentimi i shfrytëzimit 

të panevojshëm të energjisë 

 

Planin për efiçiencë të energjisë është definuar duke u bazuar në potencialin për kursim të energjisë, 

sipas të dhënave mbi konsumin energjetik në sektorët komunal të Drenasit. Kjo pjesë e PKEE 

paraqet njohuritë dhe pjesën më të rëndësishme të planifikimit që përbëhet nga aktivitetet dhe masat 

praktike të cilat duhet që Komuna e Drenasit së bashku me akte të tjerë si AKEE-në, të ndërmarr në 

mënyrë të vazhdueshme për shfrytëzimin maksimal të potencialit për kursim energjetik. Strategjinë 

për efiçiencë të energjisë e kemi menduar ta zhvillojmë nëpër hapat e paraqitur si më poshtë: [7] 

 

 

 

 

Mënyrat për përdorim sa më të mirë të energjisë 

Ndarja e resurseve financiare, 
organizative dhe humane 

Auditimet energjetike dhe 
vendosja e caqeve të kursimit 

Krijimi i Planit të 
 

Vlerësimi i 
 

Zbatimi i Planit 
të 

Vlerësimi 
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Në vijim është dhënë lista e disa prej masave të cilat konsiderohen si kosto-efektive në përputhje 

me rekomandimet e BE-së dhe Sekretariatit të Komunitetit të Energjisë, dhe të cilat masa janë 

paraparë të implementohen edhe në Komunën e Drenasit. [8] 

Masat për zvogëlimin e konsumit të energjisë për ngrohje 

Me qëllim të reduktimit të ngarkesës për ngrohje duhet paraparë këto masa: 

• Izolimi termik i mureve të ndërtesës, 

• Ndërrimi i dritareve dhe dyerve të jashtme joefiçiente me ato efiçiente, 

• Izolimi termik i pllakës së tavanit dhe, 

• Izolimi termik i dyshemesë (kjo masë duhet shikuar me rezervë meqë si rezultat i kontaktit 

të drejtpërdrejtë të dyshemesë me tokën, diferenca e temperaturës nuk është e madhe 

prandaj edhe humbjet e nxehtësisë nuk janë aq të mëdha; në anën tjetër kostoja e rinovimit 

të dyshemesë është mjaft e shtrenjtë prandaj periudha e kthimit të investimeve për këtë lloj 

mase është mjaft e gjatë), 

• Zëvendësimi i sistemeve joefiçiente të ngrohjes, me ato efiçiente; 

Efiçienca e energjisë nënkupton raportin në përqindje, të energjisë në dalje me energjinë në hyrje, 

në të njëjtin sistem energjetik, që në rastin tonë është ndërtesa. Ky është përcaktimi teorik i saj. Më 

thjeshtë do të thoni se “Energji Efiçiente” kemi atëherë kur në një proces energjetik arrijmë rezultate 

të njëjta duke përdorur më pak energji. Teprica e energjisë në këtë rast është energjia e kursyer nga 

marrja e masave për të ulur sasinë e përdorur në këtë proces. 

Qëllimi i kursimit të energjisë në ndërtesa është që të krijojë kushte për rehabilitimin sistematik të 

ndërtesave ekzistuese dhe përmirësimin e nivelit të kërkuar për mbrojtjen termike të ndërtesave të 

reja. [8] 

Masa të thjeshta për përmirësimin e efiçensës së energjisë në ndërtesat ekzistuese, të cilat nuk 

kërkojnë kosto shtesë dhe sjellin kursime të menjëhershme 

• Fik aparatet për ngrohjen apo ftohjen gjatë natës dhe kur nuk ka njerëz në shtëpi, 

• Shmang mbulimin e radiarorëve ngrohës me mbulesa, etj., 

• Përcakto kohën optimale të ngrohjes për përgatitjen e ujit të nxehtë, 

• Ul temperaturën e ngrohjes në dhomë me 1°C në sezonin e ngrohjes, 

• Vendos temperaturën e ftohjes me 26°C si minimale në sezonin e ftohjes, 

 

• Përdorni ndriçimin natyral sa më shumë që të jetë e mundur, 
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• Fik dritat në dhomë kur nuk janë të nevojshme, 

Përfitimet nga një ndërtim efiçientë janë, 

• Kursejmë energji dhe si rrjedhim para në faturat tona të energjisë, 

• Më shumë komfort dhe më shumë cilësi të jetës, 

• Jetë më të gjatë të ndërtesës, 

• Kontribut në mbrojtjen e mjedisit dhe reduktimin e emetimeve ndotëse në mjedis, 

• Rritje të vlerës së ndërtesës-banesës; 

Masat që duhen marrë për rritjen e efiçensës së energjisë në ndërtesa janë:  

• Termoizolim i ndërtesës,  

• Dyert dhe dritare dopio xham, 

• Elemente mbrojtës nga dielli, 

• Ngrohje qëndrore, 

• Ndriçim efiçent,  

• Paisje elektroshtëpiake efiçente, 

• Përdorim i burimeve të rinovueshme të energjisë në ndërtesë,  

• Kontroll dhe mirëmenaxhim i energjisë në ndërtesë;  

Humbjet për transmetim nga pjesa mbështjellese e ndërtesës janë:  

• Muret,  

• Dyshemeja, 

• Çatia,  

• Dritare, dyer,  

• Nyjet termike, 

Materialet për aplikim dhe prania e tyre në tregun vendor 

Tregu vendor është pajisur me të gjitha materialet e nevojshme për aplikim në lidhje me EE. Shumë 

nga këto materiale janë të importuara, mirëpo ka edhe të tilla që prodhohen në vend ose merren si 

gjysmë të fabrikuara dhe instalimi final i tyre bëhet në punishtet vendore. 

 

 

 

 

 

Tabela 25. Çmimi i produkteve që do të përdoren në investim 
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 Masa EE Investimi 

[€/njësi] 

Ndërtesat 

rezidenciale 

Ndërtesat 

komunale 

1 Izolimi termik i mureve 

të jashtme 
Euro/m2 20 18 

2 Izolimi i pullazit Euro/m2 35 32 

3 Dritare EE Euro/m2 100 90 

4 Sistem EE i furnizimit 

me ngrohje 
Euro/m2 35 32 

5 Ngrohës EE i ujit sanitar Euro/njësi 200 2000 

6 Sistem solar i ngrohjes 

së ujit 
Euro/njësi 1600 15000 

7 Poç efiçent LED Euro/njësi 10 10 

8 Pajisje shtëpiake EE Euro/njësi 380 4000 

 

 

5.7. Shfrytëzimi i energjisë pas masave të marrura dhe rezultatet e fituara 

5.7.1. Potenciali për kursim në ndërtesat administrative 

 

Ndërtesat administrative karakterizohen me një konsum specifik prej 72.02 kWh/m2/vit. Kjo vlerë 

është më e lartë se sa vlera e llogaritur për komfor prej 65 kWh/m2/vit, prandaj investimi në këtë 

stok administrativ do të sillte kursim të madh energjetik. [7] 

Në kuadër të këtij sektori janë paraparë implemetimi i masave të EE si izolimin termik, rinovimin e 

sistemit të ngrohjes, sistemit elektrik dhe të sistemit të ndriçimit në rreth 40% të sipërfaqes totale. 

 

 

 

 

 

 

Tabela 26. Potenciali për kursim dhe investimi në ndërtesat administrative 
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 Ndërtesat 

Administrative 

Masat EE 

Përqindja e 

sipërfaqes ku do të 

implementohen 

masat EE 

 

40% 

 

Periudha kohore 2019-2022  

Investimi [euro] 45,000 Izolimi termik: muri/tavani/dritare 

Kursimi në % të 

konsumit total final 

 

30% 

 

Rinovimi/ndërrimi i sistemit të ngrohjes 

 

Kursimi[MWh/vit] 

 

 

0.09 

 

Rinovimi i sistemit elektrik dhe i ndriçimit 

Koha e kthimit të 

investimit [vite] 

 

             5 

 

Burimi i investimit Donatorët të ndryshëm, IPA, Investim vetanak dhe përmes super 

ESCO 

 

5.7.2. Potenciali për kursim në ndërtesat arsimit 

 

Institucionet arsimore të Komunës së Drenasit karakterizohen me një konsum specifik prej 133.3 

kWh/m2/vit, vlerë shumë më e ulët se sa ajo e llogaritur për kushte të komforit prej 110 kWh/m2/vit. 

Pra në këtë stok është i domosdoshëm intervenimi me masa EE për sigurim të gjendjes së komforit. 

Në bazë të të dhënave të grumbulluara nga KK Drenasit duhet të zbatohen masat e EE në rreth 50% 

të sipërfaqes totale. 
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Tabela 27. Potenciali për kursim dhe investimi në stokun e ndërtesave 

 Ndërtesat 

Arsimore 

Masat EE 

Përqindja e 

sipërfaqes ku do të 

zbatohen masat e EE 

 

 

50% 

 

 

 

 

 

 

Izolimi termik: muri/tavani/dritare 

Rinovimi/ndërrimi i sistemit të ngrohjes 

 

Rinovimi i sistemit elektrik dhe i ndriçimit 

Periudha Kohore 2019-2021 

Investimi [euro] 1,000,000 

Kursimi në % të 

konsumit total final 

35% 

Kursimi[MWh/vit] 3.09 

Koha e kthimit të 

investimit [vite] 

 

    4 

 Donatorët të ndryshëm, IPA, Investim vetanak dhe përmes 

super 

ESCO 

 

5.7.3. Potenciali për kursim në ndërtesat shëndetësore 

 

Ndërtesat shëndetësore, nga të dhënat e konsumit energjetik, kanë rezultuar të kenë konsum specifik 

prej 136.21 kWh/m2/vit. Konsumi specifik për të siguruar komforin është llogaritur të jetë rreth 110 

kWh/m2/vit. Vërehet konsum specifik dukshëm më i ulët se sa ai i nevojshëm për komfor, prandaj 

edhe në këtë stok, ashtu sikurse edhe tek stoku i ndërtesave arsimore është i domosdoshëm 

intervenimi me masa të efiçiencës së energjisë. 

Është paraparë investim në 70% të stokut të këtyre ndërtesave me masa EE si izolimi termik, rinovimi 

i sistemeve të ngrohjes, sistemeve elektrike dhe të ndriçimit. 

 

 

 

 

Bislime DVORANI 
 

Page 70  



 

Tabela 28 Potenciali për kursim dhe investimi në stokun e ndërtesave të shëndetësisë 

 Ndërtesat 

shëndetësore 

Masat EE 

Përqindja e sipërfaqes ku 

do të zbatohen masat e EE 

 

 

70% 

 

Periudha kohore 2019-2022  

Investimi [euro] 250,000.00 Izolimi termik: muri/tavani/dritare 

Kursimi në % të 

konsumit total final 
45% Rinovimi/ndërrimi i sistemit të ngrohjes 

Kursimi[MWh/vit] 
0.358 

Rinovimi i sistemit elektrik dhe i 

ndriçimit 

Koha e kthimit të 

investimit [vite] 
7  

 

5.7.4. Potenciali për kursim në ndërtesat e kulturës dhe sportit 
 

Të dhënat për stokun e ndërtesave të kulturës dhe sportit në komunën e Drenasit mungojnë. 

Investimet qe do të bëhen në këtë stok do të jenë kryesisht në sistemin elektrik, izolimin termik dhe 

në ndriçim. 

Tabela 29. Potenciali për kursim dhe investimi në stokun e ndërtesave të kulturës dhe sportit 

 Ndërtesat e 

kulturës dhe 

sportit 

Masat EE 

Përqindja e sipërfaqes ku 

do të zbatohen masat e EE 

 

 

50% 

 

Periudha kohore 2019-2022  

Investimi [euro] 70,000.00 Izolimi termik: muri/tavani/dritare 
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Kursimi në % të 

konsumit total final 
30% Rinovimi/ndërrimi i sistemit të ngrohjes 

Kursimi[MWh/vit] 
0.00392 

Rinovimi i sistemit elektrik dhe i 

ndriçimit 

Koha e kthimit të 

investimit [vite] 
17  

 

 

5.7.5. Potenciali për kursim në ndriçimin publik 

 

Në kuadër të ndriçimit publik është paraparë realizimi i një vargu të projekteve, të cilat kryesisht 

do të koncentrohen në zëvendësimin e trupave ekzistues të ndriçimit me poqe më efiҫiente, siç 

janë llambat LED. 

Gjithashtu është paraparë investimi në mirëmbajtjen vjetore të tërë rrjetit si dhe instalimi i rreth 

50 trupave ndriçues solar. 

Tabela 30 Potenciali për kursim dhe investimi në stokun e ndriqimit publik 

 Ndriçimi Publik Masat EE 

Numri i trupave ndriçues 
410 

Instalimi i trupave ndriçues LED 

Mirëmbajtja 

Sistem inteligjent përmes kontroll 

automatik përmes instalimit te 

senzorëve të prezencës dhe 

timerve digjital dimming etj. 

Periudha kohore 2019-2022 

Investimi [euro] 90,000.00 

Kursimi në % të konsumit 

total final 
80% 

Kursimi[MWh/vit] 151 

Koha e kthimit të investimit 

[vite] 
8.5 

 

5.7.6. Potenciali për kursim në sektorin e ndërtesave rezidenciale 
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Në kuadër të ndërtesave rezidenciale potenciali për kursim të energjisë është i madh, në kalkulim është 

marrë i tërë stoku i ndërtesave shtëpitë individuale dhe apartamentet [9]. 

Kursimi i mundshëm në Sektorin Rezidencial: 

Kursim i energjisë [MWh/vit] 25,866 Reduktimi 

i [tCO2] 15,676 

Kursimi [% ] 20 

Shpërfaqë për renovim [m2] 538,880 Investimi 

[euro] 21,555,212 

 

5.7.7. Potenciali për kursim nga Transporti 
 

Kursimi në transport do të mund të arrihet me rregullimin e trafikut me masa efiçiente. Sipas të 

dhënave kemi ardhur në përfundim se nëse zbatohen kusht si në tab. 5.6 më poshtë do të vijmë deri 

te një investim mjaft i dëshiruar.  

Masat përmirësuese në këtë sektor janë nëse blihen mjete transportuese të reja (autobusët) pasi që 

mjetet transportuese të tanishme të gjitha janë të vjetërsuara, përveç shpenzimeve te karburantit ato 

shkaktojnë edhe ndotje te ambienti dhe janë jokonform për udhëtarë. Për kthimin e investimit do 

të duhen rreth 8 vite. Pasi ky sektor është privat atëherë nuk do të futet në kalkulimet e mëtutjeshme. 

Kursimi i mundshëm në transport: 333000 [€/vit] 

 

Reduktimi i dyoksidit të karbonit  146 [CO2] Kursim i energjisë: 99.9 [MWh/vit]  

 

 

  

 
 
 

Tabela 31. Potenciali për kursim dhe investimi në sektorin e transportit 
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5.8. Përmbledhja e konsumit energjetik pas marrjes së masave 

 

Duke i shqyrtuar të gjitha mundësitë e investimit në objektet ekzistuese ose edhe në rindërtimin e 

tyre, kemi ardhur në përfundim se si do të ishte gjendja e energjisë në Komunën e Drenasit dhe është 

paraqitur në tabelën e mëposhtme. [9] 

Tabela 32. Gjendja energjetike pas investimeve 

1     Sektori Konsumi i energjisë 

[MWh/vit] 

2 Ndërtesat 

Administrative 

0.3 

3 Ndërtesat 

Arsimore 

5.76 

4 Ndërtesat 

Shëndetësore 

0.437 

 

5 

Ndërtesat e 

kulturës dhe 

sportit 

 

0.013 

7 Totali 6.51 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bislime DVORANI 
 

Page 74  



 

 

6. PËRDORIMI I SOFTVERIT ENMASOFT PËR PROJEKTET E 

ENERGJISË 

 

Komuna e Drenasit e përdor softuerin ENMASOFT plotësimin e të dhënave për shpenzimet e 

energjisë elektrike  dhe mbledhjen e të dhënave për shpenzimet e energjisë në objektet  

publike(shkollat, objektet shëndetësore dhe ato të administratës komunale), dhe ndihmon në 

aspektin profesional në hartimin e rregulloreve komunale për shërbime publike. 

Softueri ENMASOFT Ka për qëllim monitorimin sistematik të kursimit të energjisë si rezultat i 

zbatimit të planeve të efiqiencës së energjisë  si dhe planeve për reduktimin e emisionit të CO2. 

Regjistri i projekteve të zbatuara përfshin ruajtjen e të dhënave të mëposhtme: 

• Kursimi i energjisë, 

• Reduktimi i emetimit të CO2, 

• Kostot e masave të zbatuara; 

Përmes ENMASOFT është e mundur që të monitorohet zbatimi i masave në sektorët e 

mëposhtëm: 

• Objektet e banimit(përfshirë ndriçimin publik), 

• Industri, 

• Transport, 

• Të tjera; 

Shumica e masave të përcaktuara për regjistrimin e projekteve të zbatuara janë në sektorin  e 

banimit dhe të ndriçimit publik    

Masat e ndërrimit të ndriçimit të rrugëve (ndriçimi publik) 

Kjo formë është përdorur për vlerësimin e kursimeve të energjisë nga përmirësimet e efiqiencës 

së ndriçimit publik. 
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Informacionet e nevojshme për përcaktimin e kësaj mase janë: 

• Fuqia e llambave të vjetra, 

• Fuqia e llambave të reja, 

• Kostot e masës,  

• Numrin e orëve të punës, 

• Faktori korrigjues, 

• Dhe numri i llambave të ndërruara ose të instaluara; 

Me poshtë janë projektet për shkollat dhe objektet shëndetësore në të cilat janë marr masat per 

kursim të energjisë dhe për përmirësim të efiqiencës së energjisë. 
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Figura 6.1 Përmbledhja e EE masave të zbatuara 

 

 
Figura  6.2 Analiza sipas llojit të trupit ndriques 
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Figura  6.3 Strategjia dhe gjendja referente 
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Figura  6.4 Plani i veprimit për pajimet 
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Figura 6.5 Regjistrimi i konsumit për ndërtesat e banimit, ndërtesat shëndëtesore dhe ato shkollore 
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7.  ANALIZA FINANCIARE E PËRFITIMIT TË KOMUNËS PAS 

PROCESIT TË PLANIFIKIMIT 
 

a. Shpenzimet e Komunës së Drenasit në sektorin e energjisë pas planifikimit të saj 

 

Nga investimet e më sipërme kemi ardhur në përfundim  ku do të shqyrtojmë shpenzimet e energjisë. 

Ato janë të paraqitura ne formë tabelare dhe në diagram. 

Tabela 32. Kursimi dhe investimi total komunal deri në vitit 2022 

  

 

Sektori 

 

 

Kursimi 

[MWh/vit] 

 

 

Kursimi 

[%] 

 

Reduktimi i 

CO2/t/vit 

 

 

Investimi 

[euro] 

 

1 

 

Ndërtesat 

administrative 

 

0.09 

 

30 

 

170.68 

 

45,000 

 

2 

Ndërtesat 

arsimore 

 

3.09 

 

50 

 

1,241.06 

 

1,000,000 

 

3 

Ndërtesat 

shëndetësore 

 

0.36 

 

70 

 

181.24 

 

250,000 

 

4 

 

Ndërtesa e 

kulturës/sportit 

 

         0 

 

30 

 

5.13 

 

70,000 

 

5 

Ndriçim

i publik 

 

151 

 

80 

 

0.197 

 

90,000 

6 Totali 155 52 1,645.69 1,455,000 
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Dig 1.  Kursimi dhe investimi total komunal deri në vitin 2022 

 

Krahasimi i shpenzimeve totale në diagram me poshtë para edhe pas Planifikimit të energjisë që është 

bërë në këtë hulumtim. Ku shpenzimi total i energjisë para hulumtimit është 9.96 [MWh/vit] dhe pas 

tij është 7.26 [MWh/vit]. 
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 Dig 2. Gjendja e shfrytëzimit të energjisë 
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b. Sa janë përfitimet pas aplikimit të masave efiçiente? 

 

Komuna do të fitoj në shumë mënyra, njëra nga ato mënyra është se nga kursimet e energjisë do 

të jetë një fitim i mirë. Në diagramin e mëposhtëm është paraqitur se si do të jenë fitimet në këtë 

sektor në vlera monetare. 

 

 

 

 

Nga diagrami 2 është paraqitur së sa është ndryshimi në vlera monetare e energjisë para edhe pas 

Planifikimit të saj. Vërehet qartë se sa është ndryshimi nga gjendja para masave efiçiente edhe pas 

tyre. 
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 Dig 3. Shpenzimet e komunës para edhe pas planifikimi 
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8. PËRDORIMI AKTUAL I ENERGJISË DHE RRITJA E ARDHSHME  

 

Është pothuajse e pamundur të planifikosh një rrugë për në destinacionin tënd në një udhëtim, ose një 

rrugë për të ardhmen tuaj të energjisë, nëse nuk e dini pikën tuaj të fillimit. Ky hap kyç përfshin 

identifikimin e të gjitha përdorimeve të energjisë të organizatës suaj dhe regjistrimin e një historie të 

përdorimit të kësaj energjie. [5] 

Një vit i plotë i të dhënave është thelbësor për një bazë të përdorshme, dy vjet ose më shumë të dhëna 

do të jenë më të dobishme. Pasi të krijohet baza, është e rëndësishme të vazhdoni përditësimet e 

rregullta të të dhënave në mënyrë që të mund të identifikoni mundësitë, kursimet dhe anomalitë.  

Ka disa mënyra për të mbledhur të dhëna për të vendosur bazën tuaj: Për gazin natyror, energjinë 

elektrike, LP, naftën dhe benzinën mund të kërkoni nga furnizuesi juaj një histori dy ose tre vjeçare 

e blerjeve tuaja. Nëse është e mundur, merrni të dhënat në një fletëllogaritëse elektronike me çdo 

muaj prishjet.  

Një mënyrë e dytë për të përpiluar të dhënat është të tërhiqni skedarët e faturave të shërbimeve dhe 

karburanteve për dy vitet e fundit, të krijoni një tabelë dhe të futni manualisht të dhënat nga faturat.  

Një konsulent mund të jetë në gjendje t'ju ndihmojë në mbledhjen e të gjitha të dhënave dhe vendosjen 

e tyre në një format të përdorshëm. Një nga sfidat për çdo komunë më të madhe do të jetë identifikimi 

i të gjithë përdoruesve të energjisë. Ndërsa filloni të grumbulloni të dhënat tuaja, mund të hasni në 

shumë terma me të cilët nuk jeni të njohur si "ditë me gradë ngrohje" ose "kërkesa maksimale". [5] 

Çështjet kryesore që lidhen me energjinë shpesh ndahen në disa kategori:  

• Kosto,  

• Disponueshmëri dhe  

• Besueshmëri; 

 

Kostoja:  

Është e qartë se kjo kategori ka tërhequr vëmendjen tonë gjatë dy viteve të fundit dhe ka pasur një 

ndikim negativ në shumicën e buxheteve komunale. Një plan energjie mund t'ju ndihmojë të 

përgatiteni për herën tjetër që çmimet e energjisë fillojnë të rriten shumë. 

 

Disponueshmëria: 

Vera e vitit 2008 pati disa radhë të gjata për benzinë në juglindje të SHBA-së. Për ata që ishin mjaft 
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të vjetër që ta mbanin mend, ajo të kujtonte shumë goditjet e naftës në vitet 1970. Përgatitja e një 

plani energjetik që përfshin disa skenarë për sfidat e disponueshmërisë mund të ndihmojë bashkinë 

tuaj të përballojë ndërprerjet e ardhshme. Nëse një burim energjie është në furnizim të ngushtë ose i 

padisponueshëm, çfarë mund të përdorni si zëvendësues? Çfarë rinovimi ose shtesa infrastrukturore 

do të nevojiteshin për të përfituar nga një zëvendësues. 

 

Besueshmëria: 

Kjo çështje lidhet më shpesh me furnizimin me energji elektrike. Kriza në Kaliforni disa vite më parë 

dha shembuj të gjallë të efekteve të mpiksjeve dhe problemeve të tjera të besueshmërisë. Ndoshta dy 

gjërat më të mëdha që një bashki mund të bëjë për të ndikuar në besueshmërinë është të reduktojë 

përdorimin e përgjithshëm të energjisë dhe të reduktojë kërkesën maksimale. Edhe komunat kanë 

përgjegjësi ndaj qytetarëve të tyre.  

Kostoja, disponueshmëria dhe besueshmëria do të ndikojnë tek të gjithë. Për popullatat vulnerabël që 

mund të mos jenë në gjendje të përballojnë rritjen e kostos, ndikimi do të jetë më i rëndë. Duke qenë 

proaktive me edukimin dhe asistencën me përpjekjet e motit dhe përpjekjet e tjera të ruajtjes, një 

komunë mund të zvogëlojë ndërprerjen nga problemet e furnizimit me energji në të ardhmen ose 

çështjet e kostos.  

a. LISTA KONTROLLUESE E EFIÇENCËS SË ENERGJISË 

Pushtetet lokale mund të promovojnë efikasitetin dhe ruajtjen e energjisë përmes politikave 

energjetike, operacioneve komunale dhe duke ofruar udhëheqje energjetike në komunitetet lokale. 

Secila prej këtyre mundësive përshkruhet shkurtimisht më poshtë.  

Politikat e Energjisë. 

Politikat energjetike mund të trajtojnë efikasitetin dhe ruajtjen e energjisë, përveç dimensioneve të 

tjera të energjisë, duke përfshirë përdorimin e ujit, energjinë e rinovueshme etj.  

Përdorimi i energjisë për objektet qeveritare. 

Qeveritë vendore mund të jenë përdorues të rëndësishëm të energjisë në ndërtesat dhe objektet e tyre, 

nga shkollat publike te impiantet e trajtimit të ujërave të zeza deri te Bashkia. Këto objekte ofrojnë 

një mundësi për të "udhëhequr me shembull" duke përmirësuar efikasitetin e energjisë, duke 

reduktuar emetimet e CO2 dhe duke ulur faturat e qeverisë për energjinë.  

Udhëheqja e Energjisë në Komunitetet Lokale . 
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Qeveritë lokale mund të luajnë një rol të rëndësishëm ë ndikimin e qëndrimeve dhe veprimeve 

energjetike të qytetarëve dhe bizneseve të tyre. Kjo mund të marrë shumë forma, duke përfshirë 

edukimin publik, efiçencën e energjisë dhe programet e energjisë së rinovueshme, ndryshimet 

klimatike dhe iniciativa të tjera të lidhura me qëndrueshmërinë. 

b. POTENCIALI I EFIÇENCËS SË ENERGJISË  

Çfarë është realisht e arritshme? Përgjigja më praktike për këtë pyetje mund të merret duke thirrur 

dhe pyetur komunitetet e përmasave të ngjashme se sa kursime energjie kanë qenë në gjendje të 

grumbullojnë përmes masave të tyre të efikasitetit të energjisë. Një burim tjetër i mirë është Fokusimi 

në Energji, i cili ofron raste studimore të shembujve nga e gjithë Wisconsin. Shoqata Kombëtare e 

Qarqeve ofron gjithashtu raste studimore. Në nivel komunal, rezultatet konkrete të efikasitetit dhe 

ruajtjes së energjisë janë të zakonshme. Ato mund të ndahen në kategori si më poshtë, së bashku me 

shembuj: 

• Objektet. Chippewa Falls Schools zbatoi një plan për të fikur kompjuterët i kurseu distriktit 

më shumë se 30,000 dollarë. 

• Ndriçimi. Qyteti i Oshkoshit kohët e fundit ka ndryshuar 2,900 semaforë në LED efikase 

Energy Star, të cilat përdorin 90% më pak energji dhe zgjasin 5-10 vjet më shumë se dritat 

normale të rrugëve. Zyrtarët e qytetit vlerësojnë se do të kursejnë 40,000 dollarë dhe më 

shumë se 700,000 kilovat orë çdo vit. 

• Transporti. Dakota County, MN zëvendësoi 3 kamionë gjysmë ton me kamionë hibridë të së 

njëjtës madhësi. Ky veprim ka kursyer rreth 1,430 gallon gaz për kamion në vit, një kursim 

që do të kthejë investimin në 5 vjet ose më pak. 

c. VLERËSIMI I OPCIONEVE TË EFIÇENCËS SË ENERGJISË 

Zgjidhjet për menaxhimin nga ana e kërkesës së energjisë komunale mund të klasifikohen në dy qasje 

të përgjithshme. Qasjet e efiçencës së energjisë, merrni parasysh se si impianti fizik ose asetet e tjera 

fizike duke përfshirë automjetet nën menaxhim nga qeveria komunale mund të japin prodhim më 

produktiv për njësi të inputit të energjisë. 

Efiçenca e energjisë është shkenca e kursimit të energjisë dhe ka të bëjë kryesisht me aplikimin e 

teknologjisë më të sofistikuar për të reduktuar përdorimin e energjisë. 

 

Qasja e sjelljes  se si njerëzit që janë pjesë e sistemit të menaxhimit të energjisë – në mënyrë ideale 

të gjithë punonjësit dhe grupet e palëve të interesuara – veprojnë në përdorimin e pajisjeve 
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elektronike, ngrohjes dhe ndriçimit dhe transportit. 

Qasjet e sjelljes kanë të bëjnë me njerëzit që veprojnë më të zgjuar në mënyrë që të kursejnë energji. 

Qasja e parë nënkupton se ka rregullime teknologjike të disponueshme, duke përfshirë rinovimin e 

infrastrukturës ekzistuese, ndërtimin e ndërtesave më të reja, më efikase dhe blerjen e automjeteve 

dhe pajisjeve me efikasitet të lartë.  

Qasja e dytë nënkupton që sjellja e njerëzve mund të formësohet duke ofruar stimuj dhe duke hequr 

barrierat ndaj sjelljes së kursimit të energjisë.  

Qeveritë lokale mund të dëshirojnë të vlerësojnë vetë shumë nga opsionet e tyre. Ata gjithashtu mund 

të dëshirojnë të kontraktojnë me një ofrues të shërbimit të energjisë për të bërë një auditim 

gjithëpërfshirës të energjisë të objekteve të tyre për të identifikuar një listë të projekteve së bashku 

me kostot e vlerësuara dhe kursimet e energjisë që lidhen me secilën masë. 

Për komunat e përqendruara në energji ka gjithashtu burime në dispozicion për të identifikuar 

përmirësimet e efikasitetit të energjisë [5]. 
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9. PËRFUNDIMI DHE REKOMANDIMET  

Në bazë të këtij hulumtimi kemi ardhur në përfundim se Komuna e Drenasit synon të ndërtojë një të 

ardhme duke punuar në reduktimin e konsumit të energjisë, reduktimin e gazrave me efekt serë dhe 

me këtë minimizimin e shpenzimeve komunale përmes ngritjes së efiçiencës së energjisë. [7] 

Përmes këtij punimi është arritur të: 

• Paraqitet konsumi i energjisë, përmes një analize të gjendjes aktuale lidhur me konsumin 

energjetik në stokun e objekteve të menaxhuara nga komuna, 

• Identifikimi në sektorët prioritarë në të cilët nevojitet të bëhen ndërhyrje për ngritjen e 

efiçiencës së energjisë, 

• Krijimi i data bazës, përmes së cilës mund të monitorohen dhe raportohen aktivitetet rreth 

masave që do të merren në fushën e EE, 

• Krijohet një strukturë më tv mirë organizative dhe funksionale me qëllim të ngritjes së EE, 

• Paraqiten të dhëna lidhur me mundësitë e financimit, për projektet prioritare, 

• Nëse zbatohen masat e energjisë ashtu siç janë cekur më lartë atëherë do të ketë fitime mjaft 

të mira për Komunën e Drenasit dhe do të arrihet një komfort mjafti i mirë në ato objekte që 

janë paraparë të investohet, hulumtim është bërë për disa muaj me radhë; 

Në anën tjetër, kursimi i energjisë i cili rezulton si pasojë e instalimit të izolimit termik do të 

mundësojë përdorimin e burimeve më të pakta të energjisë për të përmbushur nevojat e ngrohjes. 

Në vitet e fundit, komuna e Drenasit ka zbatuar një numër të madh të projekteve në fushën e EE. Kjo 

dëshmon se stafi i komunës ka përvojë mjaft të mirë në zbatimin e masave të EE.  

Përvoja e tyre lidhet sidomos në përgatitjen e situacionit teknik, tenderimit, mbikëqyrjes, monitorimit 

dhe raportimit lidhur me rezultatet e arritura [7]. 

Qëllimet e energjisë dhe të ndërtimit të qëndrueshëm janë:  

• Reduktimi i humbjeve të nxehtësisë nga ndërtesa duke përmirësuar mbrojtjen termike të 

jashtme të saj, 

• Rritje e përfitimeve të nxehtësisë nëpërmjet orientimit dhe përdorimit të energjisë diellore, 

• Përdorimi i burimeve të rinovueshme të energjisë në ndërtesa (biomasë, energji diellore, 

energjia e erës, energjia gjeotermike etj, 

• Përmirësimi i efiçences së energjisë në sistemin ngrohës të përdorur në ndërtesë; 
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Planifikimi i energjisë është një tërësi në të cilën funksionet dhe format kanë efekt duke u bashkuar, 

të cilat nuk e japin të njëjtin rezultat nëse janë të ndara. Në këtë aspekt planifikimi i energjisë në 

industri është një punë e disiplinuar e cila është e strukturuar dhe e organizuar. 

Ruajtja e energjisë kërkon, menaxhim i cili duhet të jetë mirë i planifikuar. Pika qendrore e 

organizimit të studimeve të ruajtjes së energjisë është koncepti i planifikimit të energjisë. Me 

praktikën e programeve të mëdha të planifikimit të energjisë, mund të sigurohet vazhdimësi për 

ruajtjen e energjisë. 

Qëllimi i kësaj teorie është paraqitja e një auditimi energjetik të objekteve të përzgjedhura në 

komunën e Drenasit [7]. 

Me këtë hulumtim do të mundohemi të paraqesim se si duhet të bëhet kontrollimi i energjisë, duke 

u bazuar në simulime. Hulumtimi do të bëhet në të gjitha llojet e shfrytëzimit të energjisë. Modelet 

do të përdoren për zbulimin e defekteve dhe hulumtimin e humbjeve të energjisë. Rezultatet e secilës 

prej këtyre hulumtimeve do të tregojnë se si, përmirësimet thelbësore në efiçiencen e energjisë, 

mund të realizohen me përmirësime teknike.  

Efiçienca e energjisë mund të jetë një nxitës i rëndësishëm i çdo ndryshimi të shfrytëzimit të 

panevojshëm të energjisë, pasi ofron mundësi për të bërë ndryshime në këtë aspekt. Megjithatë, 

banorët kanë nevojë për nxitje dhe udhëzime të qarta për të mbështetur këto ndryshime. 
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Dig 4. Shfrytëzimi i energjisë elektrike 
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Dig 5. Shfrytëzimi i energjisë termike 

Në diagramet më lartë është paraqitur konsumi i energjisë elektrike dhe termike për të gjitha objektet 

arsimore të Komunës së Drenasit gjatë monitorimi të energjisë elektrike dhe termike për vitin 2017 

dhe 2018. Po ashtu është paraqitur edhe gjendja e energjisë si duhet të jetë në vitin 2019 nëse merren 

masat në bazë të hulumtimit të lartë shënuar.[7] 
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